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Pusztuljanak Indiából az angol zsarnokok, a hindu nép 
kiszipolyozó!! - kiáltották Ghandi hívei tegnap a véres

bombay-i tüntetésen
London, március 27.

Gandhi és követül az utolsó hírek szerint 
mintegy 80 kilométernyire vannak a tenger- 
liij. Állítólag a hatóságok meg fogják akadá­
lyozni, hogy Ghandi a tenger vizéből állítson 
elő sót cs ezzel tüntessen a sóinoiiopóliiiin ellen. 
A tengerparton, ahova Ghaiidit várják, erős 
rendőri készültség van.

Bombay, március 27.
Tegnap Ghandi Ilivel több Ízben felvonultak 

a városon keresztül és az esti órákban össze­
tűztek az angol katonasággal, amely a 20.000 
főnyi tömeget szét akarta oszlatni. Az össze­
ütközések a késő esti órákban annyira clfájul­
ták. hogy a katonaságot több Ízben meg kel­
lett erősíteni. A hindu nacinalisták élénk tűz­
harcot vívtak a katonákkal. A kórházak meg­
teltek halottakkal és sebesültekkel. A ts.ncmk 
több angol tisztviselőt iélhoitra vertek, lejtői­
kor 10.00 főnyi tömeg nyomult a kormányzó 
, liotáj.t elé, uhv.l dühös kiáltozásokban törtek 
ki:

_ Pusztuljanak Indiából az angol zsarnokok 
0- a Ili adu nép kiszipolyoz.ti! Halai az ango­
lokra'.

A tüntetéseket csak a hajnali órákban tudták 
a hatóságok elfojtani.

gresszusa, amely tegnap egy kiáltványt bocsáj- 
lott ki. A kiáltvány a hindu nép legteljesebb 
bizalmától biztosítja Ghaiidit és társait, akiket 
demonstrativ vándorlójukon az egész hindu nép

forró ragaszkodása és bizalma kísér. Ha ühan- 
dickuak baja történik — Így végződik a kiált­
vány — akkor elmaradhatatlan lesz a véres 
forradalom.
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iit ülésezik az iiju-hinduk kon- Gandhi, az indiai szabadságmozgalom vezére barátai körében.

Megdöbbentő adatokat sorolt fel a parlamentben 
Peyer Károly a Társadalombiztosítóban folyó anar­

chisztikus és kártékony gazdálkodásról
„Ne kívánják, hogy a frank hamisítóké és a rovoíimultuaké legyen

a Társadalombiztosító“
Budapest, március 27. A parlament 

mai ülésén a fővárosi törvényjavaslat 
egyik legkényesebb szakasza felett sza­
vaztak a képviselők. A kormánypárti több­
ség megszavazta azt az indítványt, amely 
szerint a fővárosi tanítók kinevezésének az 
ügyében nem a polgármester dönt, hanem 
a kultuszminiszter.

Ezután Peyer Károly mondotta el 
sürgős interpellációját a Társadalombiztoj* 
sitó Intézet járulékainak felemeléséről, il­
letőleg a szolgáltatások leszállításáról. Az 
interpellációt a népjóléti miniszterhez in­
tézte.

A miniszter — mondotta Peyer a 
Társadalombiztosító kérdése körül 'támadt 
általános felháborodást szükebb területre 
szorította ügyes taktikával.

A miniszter csak azzal a kérdéssel 
foglalkozott, amely a munkaadók kö­
réből keltett felháborodást, de nem 
foglalkozott azzal a kérdéssel, amely 
a munkásságot érdekli, a segélyek le­

szállításának kérdésével.
A közvélemény egyrésze megnyugodott, 
amikor tudomást vett arról, hogy a járulé­
kok felemelésének tervét a miniszter el­
ejtette. A szociális terheket azonban nem 
leépíteni kell, hanem

emelni és kibővíteni a szociális gon­
doskodást,

különösen akkor, amikor most a nyomor
országos.

Ki kell adni a közmunkákat, munka- 
alkalmakat kell teremteni. További 
szociális segélyekkel kell a munka­

hiány enyhítésére sietni.
Munkahiány esetére való hivatkozást és 
egyéb biztosításokat kell létesíteni, min­
denképpen enyhíteni kell a szociális bajo­
kat. A népjóléti miniszter szaktanácsko­
zást hivott egybe, amelyre meghívta 
Alapyt is. a munkaadók központjának igaz­
gatóját is. Ügyes taktika ez a miniszter 
részéről. . .

V a s s József népjóléti miniszter: Soha­
sem taktikázom.

Peyer Károly: . . . hogy az érdekeltek 
ggry részét kielégíti. A bizalmas tanácsko­
zás nemcsak arról szólt, hogy a járulék- 
emelést elejtik, hanem arról is, hogy 

a segélyeket 75 százalékról 60 száza­
lékra leszállítják

és a szociális terheket egyébként is „le­
építik”. Olyan rendszert akarnak megala­
pozni, amely

a munkásoknak kevesebbet nyújt.
Ez ellen tiltakozik. A baj oka a betegségi 
ágazatoknál, hogy nem értik a kérdést 
azok, akik ott dolgoznak.

A járulékok behajtásánál valóságos 
anarchia van, mert csak az fizet, aki 

akar.

Mi lesz az öregségi biztosítással, ha a 
munkaadók nem fizetik be a járulékokat?

Rassay Károly: Adót sem tudnak fi­
zetni !

Peyer Károly: De a munkások által 
befizetett dijakat nem volna szabad elsik­
kasztani. A törvénynek ezen a ponton mu­
tatkozó hiányát feltétlenül pótolni kell. 
mert a törvénynek ezek a rendelkezései 
megbuktak az életben.

1927-hez viszonyítva 255 százalékkal 
emelkedtek a Társadalombiztosító 

Intézet adminisztrációs költségei.
Kérdés: nem látta-e a miniszter szüksé­
gesnek megvizsgálni, mi okozta ezt a hor­
ribilis emelkedést. Az öregségi alapra be­
fizetett járául ‘kok egyrészét a betegségi 
ágnak engedték át, holott a törvény vilá­
gosan megszabja, hogy mire szabad ezeket 
az öregségi járulékokat felhasználni. tiNagy 
tömege a tisztviselőknek úgy kezeli a fe­
leket, mintha államhivatalban volnának. A 
miniszter azt mondta, hogy tfiig a szak- 
szervezeti munkásság kezében volt az in­
tézmény. addig nem történtek támadások 
az intézet ellen. Nem lehet azt mondani, 
hogy a munkásság magáénak tekintette az 
intézetet, hisz egyenlő számban ott ültek 
az intézet vezetőségében a munkáltatók is. 
A tisztviselőknek körülbelül csak 5 száza­
léka volt szociáldemokrata.

Sokkal kevesebb volt folytatta
emelt hangon Peyer a szociálde­
mokrata tisztviselő a Társadalombiz­
tosítónál a békében, mint ma a bünte­

tett előéletű.

Mozgás a Ház minden oldalán.
Peyer Károly:
Ha a büntetett előéletüek listáját le­
teszi a Ház asztalára a miniszter ur, 
akkor épületes dolgok fognak kide­
rülni, hogy milyen egyének ülhetnek 

ma egy közhivatalban.
Peyer a továbbiakban azt hangoztatta, 

hogy az orvosok körleveleket kapnak, ho­
gyan viselkedjenek a jelentkezőkkel szem­
ben.

Ma már reszketnek, ha beteg jelent­
kezik náluk.

A Társadalombiztosító .Intézet kibérelt egy 
szállodát.

Szobánként 1500 pengő bért fizet át­
lagban. Az ötvenhat szobáért 75,000 

pengő az évi bér.
Mintegy 100,000 pengőért alakították át 
ezt a szállodát, a visszaállítás további 200 
ezer pengőbe kerülne és

az épületért öt év alatt annyit fizet­
nek, amennyiért egész szépen meg is 

vehették volna.
Hol van az a háztulajdonos, aki szobán­
ként átlagban 1500 pengő évi bért tud 
elérni? Sokat beszéltek az albertfalvai épít­
kezésekről. A Társadalombiztosító 42 pen­
gőért vásárolta a telek négyszögölét, míg 
a közvetlen szomszédságban 7—15 pen­
gőért lehet ma is vásárolni. Azt hangoz­
tatták, hogy a csatornázás miatt kerül 
ennyibe.

Két millió pengő a differencia, melyet 
a Társadalombiztosító ráfizet a telek 

árára.
A csatornázás pedig elenyésző kis költsé­
get vesz igénybe. Furcsa az is, hogy

ít versenytárgyalás mellőzésével a Le- 
számitolóbankot bízták meg az építke­
zéssel s a Társadalombiztosító elnöke 
a Leszámitolóbank igazgatósági tagja.

Peyer Károly megállapítja, hogy

az intézet garázsában egy felügyelői 
rangbart lévő tisztviselő és hat alkal­

mazott van.

Kérdezi a minisztertől, hogy mi a terve a 
segélyekre vonatkozóan, továbbá a köz­
gyűlés összehívására nézve, mert a köz­
gyűlésre vonatkozóan híradás jelent meg, 
hogy azt április 27-re összehívják, ámde 
hivatalos intézkedés nem történt, sőt azt a 
tervet hallotta, hogy

az inézet élére kormánybiztost 
állítanak,

akkor pedig az autonom szervek működé­
sének életbelépése kitolódnék. Megemlíti 
azt is, hogy arról olvasott hiteket, hogy 
kormánybiztosnak éppen a munkaadók 
központjának igazgatóját akarják kine­
vezni, amit pedig a munkásság provoká­
ciónak tekintene.

V a s s József népjóléti miniszter vála­
szolt ezután Peyer Károly interpellációjára 
és kijelentette, hogy a Társadalombiztosif- 
tóval kapcsolatban nem lehet mammut ad­
minisztrációról beszélni, mert a tisztvise­
lők létszáma a taglétszámhoz képest nem 
tulmagas. Azt azonban

beismeri, hogy a tisztviselői státus 
fizetési kulcsánál túlzott előzékeny­
séget alkalmaztak a magasabb állások 

iránt,

A státus belső elosztásában vannak kifo­
gásolható dolgok és ezeket orvosolni fog­
ja. Véleménye szerint a deficit onnan ke­
letkezett, hogy a budapesti járulékok 
1929-ben csak 56 százalékban folytak be, 
viszont a táppénz óriási emelkedést ért el. 
Kijelenti, hogy minden téren vállalja a 
felelősséget a gazdasági helyzetért, a hát­
ralékokért azonban nem ő felelős.

sw*«
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Hogy mennyi a deficit, az most lesz 
vizsgálat tárgya.

Egyelőre nem számolhat be szándékairól, 
mert még nem látja tisztán a kérdés egész 
komplexumát, annyi azonban már bizo­
nyos, hogy járulékemelést sem a termelés, 
sem a munkásság nem bir el. Feltétlenül 
szükséges, hogy a bevételi oldalt cs a ki­
adási oldalt teljes egyensúlyba hozzák. 
Majd a parlamentre bízza a helyzet teljes 
tisztázása után, hogy milyen eszközökkel 
segítsenek a bajokon

p e y e r Károly viszonválaszában kije­
lenti, hogy

nem veszi tudomásul a miniszter vála­
szát, mert sem a segélyekre nézve 
nem nyilatkozott, sem pedig arról, 
hogy kormánybiztost óhajt-e kikül­

deni, vagy nem.
Tiltakozik az ellen, hogy a járulékemelés, 
vagy segély leszállítás kérdésében a töt - 
vényhozás döntsön. Szakszerű irányítás 
mellett az intézmény eleget tud tenni kö­
telezettségének.

Adjon lehetőséget a miniszter, hogy 
az intézet irányításában részt vehes­

senek azok, akik ehez értenek.
Vass József: A képviselő ur célja az, 

hogy a szakszervezeteknek adjuk át a 
Társadalombiztosítót.

P e y e r Károly : A szakszervezetek 
nem kérik a maguk szamára a Társadalom­
biztosítót, de tiltakoznak az ellen, hogy 
ebbe az intézetbe pártpolitikát vigyenek. 
Ne kívánják, hogy a frankhamisitóké és a 
rovottmultuaké legyen a Társadalombiz­
tosító.

A többség tudomásul vette a miniszter 
válaszát és az ülés ezzel három orakor vé­
get ért.

Megszűnnek a kerületi rendőr 
főkapitányságok

Budapesten országos rend őrig a z{| a lósíi« lesz
az országos remlfirlgazgatáság ing lepni.Budapest, március 27.

A kormánypárti képviselők ma délelőtt a 
parlamenti folyosón érdeklődtek Scilovszky 
belügyminiszternél, hogy a rendőrtörvényja­
vaslat előkészítési munkálatai mennyire ha­
ladtak előre. A belügyminiszter kijelentette, 
hogy immár

véglegesen döntött a kerületi főkapitány­
ságok megszüntetése ügyében.

Az uj rendőrtörvény gondoskodni fog a ke­
rületi főkapitányságok illegszánteiésérőf. és 
ezek helyébe mint másodfokú felebbezési fó­
rum Budapest székhellyel

♦♦♦ 3d ® 4* *!* <r>

külön rendőrié.- 
de étinek szerepe 

volt Országos
őség mint

A belügyminisztériumba! 
ligyelőség fog létesülni, 
egyáltalán nem 'esz azonos a 
főkapitányságéval. A rettdórfeb.ig 
a rendőrség központi felülvizsgálati szerve fog 
működni és át fog venni olyan hatásköröket, 
amelyeket eddig a minisztérium rendészeti 
osztálya intézőit- A rendőrtörvény alapeivei 
a belügyminisztériumban tisztázódlak, de en­
nek ellenére alig valószínű, hogy az ni tör­
vényjavaslat még II képviselőim őszi ülés­
szaka előtt beterjeszthető legyen.
... ™ a* ,«.@6, .*> rm£» v* ■** ❖ »» «;• <m ■> -3»

Hajduvármegye területén 48 kilométernyi uí 
kiépítéséhez járul hozza a kereskedelmi

miniszter
Rásó István alispán az idén 15 kilométernyi 

ut földmunkáját szándékozik elkészíttetni

Tardíeu újból bizalmat 
kapott

Paris, március 27. Egészen a mai napig azt 
hitték, hog ya Yoímg-egyeznuny kamarai vi­
tája simán fog lezajlani. A kamara ma dél­
előtti ülésén heves vita keletkezett, amely 
alkalommal a ellenzék igyekezete nyilván­
valóan odairányult, hogy megbuktassák a 
Tardieu kormányt. Tardieu miniszterelnök a 
vita után felvetette a bizalmi kérdés:. \ v- 
gtil is 319 szavazattal, 262 ellenében a ka­
mara bizalmat szavazott a kormánynak.

Pontosan kezdődjenek 
a hangversenyek

Köztudomású az a lehetetlen állapot, hogy a 
hangversenyek félórával, sokszor még három­
negyed órával is később kezdődnek, mint ahogy 
a rendezőség megállapítja.

A közönségnek az a része, mely negligálja 
az előadókat, a rendezőséget a többi hang­
versenylátogatókat. már a hangverseny kezde­
tén elrontja i hangulatot, befolyásolja a sikert, 
hosszúságot okoz azoknak, akik miután ponto­
san megjelennek, félórákig kell, hogy • áriának, 
míg megszűnik a széktologatás, lefolynak a 
szokásos megbeszélések, lassan elül a zaj. Eze­
ket az épületes dolgokat az előadó művész 
gyakran már n pódiumon szemléli végig. Hogy 
aztán mit gondol magában, amíg a közönség 
lehetővé teszi az előadás megkezdését, azt ta­
lán jobb lesz nem kutatni.

A kezdet gyötrclmcs negyedórái után a hall­
gatóság ki'.városias részét mintha kicserélnék. 
Az összes jelenle-xők csendben, igazi szakér­
telemmel figyelik a számokat s jóformán ez 
első hangok után megállapítják, hogy mennyit 
ér, aki n pódiumon van. Ebben csalhatatlan a 
debreceni közönség. Tombolva ünnepli az igazi 
nagyságot, ha nem is előzi meg világvárosi si­
kerek reklámja. Ellenben hűvös azzal szemben, 
kit a hir érdé Tétlenül vett szárnyaira.

Meg keli állapítanunk, hogx a rendezőség is 
igen sokat tehetne az előadások kezdetének 
pontos betartásánál. Csak egyszer kell kitűzött 
időben bezárni a terem ajtaját s másodszor 
már nagyot javulna a helyzet.

Úgy értesülünk, hogy a városi zeneiskola 
czirányban megtette az első lépést s mar a 
29-én, szombaton este S órakor tartandó Ru­
binstein Antal emlékverseny pontosan megkez­
dődik s a mi gkezd és után a legközelebbi szá­
mot megelőző szünetig a terembe senki sem 
léplu t.

.fő lenne, ha ezt követnék már e szezonnak 
hátralevő részén a többi hangversenyrendezők 
is s akkor biztosan remélhetjük, hogy európai 
s/iiivonalon álló hangvcrscnyélctünkhöl eltűnik 
íz a sok hosszúságot okozó ‘zépséghiha.

—- Minden idők legjobb lemeze, filmje,
>apfrja ex angol „llford”!

A kereskedelmi miniszter útépítési pro­
gramjába Hajdumegye is belekapcsolódott és 
egyik legutóbbi törvényhatósági bizottsági 
közgyűlésen elhatározta, hogy a minisztérium 
egyharmad hozzájárulásával 48 kilométer­
nyi utat épit ki a vármegye területén. Rásó 
István alispán az út­
építés ügyét állan­
dóan sürgette a ke­
reskedelmi miniszté­
riumban, annál is in­
kább, mert a fagy­
kártól talán a legsú­
lyosabban szenvedett 
Hajduvármegye mun­
kanélkülijeiről min­
den eszközzel gon­
doskodni kíván és az 
útépítés, mint na­
gyobb közmunka, 
erre elsősorban lát­
szik alkalmasnak.

A kereskedelem­
ügyi miniszternek az Rásó István.
útépítésről szóló leirata most meg is érkezett 
Haj du vár megy éhez és ezzel kapcsolatosan 
Rásó István alispán a Debreceni Független 
Újság munkatársa előtt a következő nyilatko­
zatot tette:

Negyvennyolc kilomáteres útépítési pro­
gramomat, amivel nemrég foglalkozott a vár­

megye törvényhatósági bizottságának közgyű­
lése. a kereskedelmi miniszter teljes egészé­
ben jóváhagyta. Ezeknek az utaknak a kiépí­
tési költségét kétharmadrészben a vármegye, 
egy harmad részben pedig a kereskedelmi mi- 
nisztérium viseli, amely erre a célra mind­
addig, amig a 48 kilométer ut kiépül, évi 40 
ezer pengő államsegélyt bocsit a vármegye 
rendelkezésére.

.. Jlyen körülmények között most évenként
mintegy négy kilométernyi utat lehet megépí­
teni, azonban nagyon valószínű, hogy a pénz­
ügyi állapotok javulásával a kereskedelmi mi­
niszter hosszú lejáratú kölcsönt tud felvenni 
erre a célra és akkor a vármegye által éven­
ként fizetendő 80,000 pengő és a kereskedelmi 
minisztérium hozzájárulásaként biztosított évi 
40,000 pengő ennek a kölcsönnek az annuitá­
sára fordítható. Ha ez Így sikerülne, akkor a 
48 kilométernyi utat három esztendő alatt ki 
lehetne építeni.

Ebben az esztendőben a nánási- nyíregy­
házi utat épitenénk ki. egészen a szabolcsi ha­
tárig, mintegy 4 és fél kilométeres szakaszon. 
A kereskedelmi minisztertől erre vonatkozó­
lag a költségvetés még nem érkezett le, csak 
egy előzetes leirat, én azonban már ennek az 
előzetes leiratnak az alapján is kibocsátóm a 
munkálatra a versenytárgyalási hirdetményt.

Nagyon valószínű azonban, hogy mennél 
több munka biztosithatása végett egyelőre

Bramafiülenie
B 13168

B 13169

B 13170

B 13171

B 13172

B 13173

B 13174

B 13175

Megy a gőzös Szárszóra Foxtrot (Kellér-Hetényi)
Este korán Foxtrot (Fodor-Búzás)
Abrakadabra Foxtrot orientale (Marczali-Grósz)
Oly egyedül járok Tangó (Szécsi-Grósz)
Magába szerelmes vagyok — Slowfox (Szövényi-Majorossy)
Mért múlik el minden ami szép Blues (Szövényi-Dallos-Vértes) 
Fogják meg! Rendőr! Foxtrot (Sebő Miklós)
Mért akar feledni már Tangó (Sebő-Bányay)
Hiába van palotád Budán Tangó (Seress Rezső)
Ki tudja mit sirat az őszi szél Tangó (Szenes'Malcsiner)
Enyém vagy Tangó (O Donna bella) (Kovács-Broglia-Berény) 
Mondd mért szeretlek — Waltz Song (llniczky-Berény)
Akácvirág Tangó (Erdélyi-Szántó)
Akarom Tangó (Kovács-Malcsiner)
Hallod-e mit susog a szél Tangó (Ilniczky-Stepat)
Fehér orchideák Tangó da! (Kiszdy Gyula)

„SISTERS“ operett slágerei (Btikeffv-Lajtai)
B 13119 Az én mamám nem hordott bubifrizurát Slowfox 

. Kis babából nagy baba lesz Slowfox 
B 13120 A Nagykörút Charleston 

Egy szél piros virág Blues

A szenzációs sikerű „HALVÁNY SÁRGA RÓZSA" slágerei
(Szenes Dr. Sándor)

B 13090 Tíz év után Foxtrot 
Valahol a nyár Blues

Az összes számok refrénjeit SEBŐ MIKLÓS, a legkiválóbb 
gramofonművész énekli DOBBRI Saxophon zenekarával.

Kaphatók:

Hegedűs és Sándor rt.
könyv-, zenemííkereskedés gramofonosztályában

FERENC JÓZSEF UT 34. SZ.

<t U«»i»4v#< FtiggeVee Újságét

áftyon‘íánt vátárté
■Zó »/.elvény é%

1 pengő
I* i , *Men*b«u »<v aptg 
* Oebreeerv Fúggsritr Uj»*g

KOMVT A HAíi,

c-ak a földmunkákat végeztetem el az idén. 
Ebben a, esetben most a dorogi nyíregyházi, 
nánási- balmazújvárosi és a földesi- derecs­
kéi utaknak a földmunkáját végeztetném el.

körülbelül 15 kilométernek felel meg és a 
földmunka a rendelkezésre álló 120,000 pen­
gőből elvégezhető. így több embernek tudnék 
munkaalkalmat biztosítani, mintha már az 
idén kiépíteném a 4 és fél kilométer útsza­
kaszt, másrészt pedig arra is tekintettel kell 
lenni, hogy az útépítésnél a földalapnak üle­
pedni kell, amig a végleges burkolat rákerül­
het. Ezt elérnek akkor, ha az idén csak a 
földmunkát csináltatnánk meg, ebben a 15 ki­
lométeres három útra vonatkozó szakaszban. 
Jövőre aztán sor kerülne a nánási-nyiregy- 
házi 4 és fél kilométeres útszakasznak a tel­
jes kiépítésére.

Az alispán terve szociális gondolkozásra és 
előrelátására vall és remélhető is, hogy a vár­
megye útépítési programja ilyen formában 
kerül kivitelre, mert a földmunka éppen azok­
nak a legszegényebb néprétegeknek adna ke­
nyeret. amelyek a tavalyi aratás elmaradása 
miatt most a legnehezebb helyzetben sínylőd­
nek és aratásig alig bírják valahogy kihúzni, 
ha csak közmunkákkal segítségükre nem siet­
nek.
^ «*>«•* 4& >*, 9 ap •*. .** 4P ♦*# m ®

Április 1 1-én irs7 Deb­
recenben a nürnbergi 

props panelaelőa elás
l.uppc Hermann dr., Niiriibergnck Magyaror­

szágon is ismert és népszerű főpolgármestere 
... mint' akkor a Debreceni Független Újság je­
lentette levelet intézett dr. Vásáré István 
polgármesterhez, meleg hangon fejezve ki 1, >- 
szünetét azúrt, hogy a polgármester támogatá­
sát helyezte kilátásba a Niirnbcrgröl Debrecen­
ben tartandó propagandáé',öadásiutli. A polgár- 
mester erre a célra átengedte a Közgyűlési űr­
inél is. Luppe főpolgármester reménységét fe­
jezte ki. hogy ;z az előadás alkalmas lesz a 
két város közti ősi kapcsolatok felújítására is 
az ősi kapcsolatokra való hivatkozás ebben az 
Iselben viiób.i:’ nem Fázis, mert Nürnberg o 
Debrecen köz itt századokon keresztül is-'11 

nk k r : kee'uimi összeköttetés volt.
\ rropaganáae'öa lás ügyében '-est újabb

lévé ezelt I lehrt: iibc. fiz t Búd ipt st Szé­
lűt'» rgulnil Hivatalának Igazga- 

Zilalti Dezső Írja, közölve, hogy a nílrn- 
1 evei fő ,lg.ilmcsivr vtcsittUe út arról, hogy 
,t polgármester szives készségét nv dvanitotei
e l i inirii lt ni'mrnhergí prop.i . .............. d is.i-
1 y Dtdirccviihen való támogat 1 ua- 1 tul'-Hí'• 
hogy (jr. / rit Írtéit április 10-ikt 1 délben - 
zik Dchreevtihc s kéri. lmgy itt :• ál. ao isat "i
\ alaki f: gadja a \ 1 ,'os rt .zc
titImán mutassa meg neki a város nevezete-st- 
gelt, liste elé az egyetemen tartja mez dr. 
Bt iedrich tudományos clöade -át, amch'e v.i- 
r okozókig egyébként már érintkezésbe lépett 

trdutnáuy egyelem rektorával. Kéri tovább;]. 
,K április ll-ikéu i váró részéről k ti " 1 

jók ki a vend 'set a Hortobágyra. ahonnan 
délután mit le és estefelé a városházán nr-'K- 

ríja í ünilH rgre 1 szól népszerű cl 
amvhhez vetítőgépet is kér. Másnap deleiül! 
Nagyerdőt és az egyetemi telep. 1 matatják men 
neki és délben elutazik Szegedre.

A polgármester dr. Csőrös Ferenc tanácsno­
kot bízta meg a szükséges intézkedések meg 
tételeve1. (

Lemondott a német 
kormány

Berlin, március 27. A Miillci-koi tant ^ 
iái nta este 7 órakor összeültek és rövid a 
nácskozás után a kormány elhatározta, hou 
benyújtja lemondás t. A kabinet újabb ük'- 
Müller birodalmi kancellár felvetette az! 1 
kérdést, hogy miután a szociáidcmokt atnl’ur 
birodalmi gviilési frakciója elvetette a kom­
promisszumos javaslatot, a fedezetről sz( 1 
javaslatokat a munkanélküli biztosításnál el­
különítve akarják elintézni. Moldenhatter m 
rodalmi pénzügy miniszter a néppárt neve.--1 
kijelentette, hogy a különválás; tás ellen '•l" 
mik, Ilit pedig különválasztanak, abban .Íz­
eseiben benyújtja lemondását. A kiróva m 
kancellár erre kijelentette, hogy ilyen kőm ■ 
mények között a kormány a fedezeti mves-1 
tokát elintézni nem tudja és így ell.'-rulli t-- 
fen a kormány lemondása.
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1930-as typusu
hasznos hordképességü gyorstehar- 
automobilok megérkeztek.

Strapabirása, üzemi yazdaságossáH is olcsó ára szenzációs 
Kérjen ajánlatot!

JOHN FOWLER & 00 MORRIS AUTÓK KÉPVISELE E 
BUDAPEST, VI., ANDRÁSSY UT 28. CÉGTŐL

Elekes Imre Hajdúszoboszlói fakeres­
kedőt dr. Preineszberger Jenő vizsgáló­

bíró letartóztatta
Megírtuk már, hogy liléké* Imre vagyonos 

Hajdúszoboszlói fakereskedőnek elszámolási dif­
ferenciái voltak a Hajdúszoboszlói bankkal, de 
a Hank követelése — mintegy 60.000 pengő — 
megtérült Elekes felkínált vagyonából. Bűnügyi 
útra igy nem került az ügy és annál meglepőbb 
volt, hogy

a napokban névtelen feljelentés alapién el­
fogták Elekest és behozlak a debreceni 

ügyészségre.
Hr. I’reineszberger Jenő vizsgálóbíró caiitörtü-

kön délelőtt tartotta meg a kihallgatást Elekes 
ügyében és

elrendelte előzetes letartóztatását.

Az ti járás Elekes Imre ellen hivatalból folyik, 
— mint értesülünk — sikkasztás és okiratha- 
misitás miatt. A letartóztatást elrendelő vizs­
gálóbírói végzés elleti Elekes Imre íelfolyatno- 
dást jelentett be a törvényszék vádtanácsához, 
amely a napokban fog dönteni a további íogva- 
tariás kérdésében.

Az exhumá l jómi gazdálkodó maradványai­
ban arzént találtak a vefjyvizsgalat során

A debreceni vizsgálóbiróságon újabb tanukat 
hallgattak ki a tizenkilenc évvel ezelőtt el­

követett arzénmérgezés ügyében
A Debreceni Független Újság részletesen 

beszámolt már arról, hogy névtelen feljelen­
tés alapján eljárás indult Molnár Dánietné 
iózsai asszony ellen és dr. Csáiky János 
vizsgálóbirósegéd letartóztatásba is helyezte, 
mert az a gyanú merült fel ellene, hogy első 
férjét Pál Istvánt 19 évvel czelőit arzénnel 
megmérgezte. A kihallgatások során

az asszony tagadta, hogy lóriét megmér­
gezte volna

és azt hangoztatta, hogy férje súlyos meghű­
lésnek lett az áldozata. A legjobb viszonyban 
élt a férjével és csak a bosszú müve lehet an­
nak feltüntetése, hogy 19 évvel ezelőtt meg­
mérgezte férjét.

Az asszony tagadásával szemben olyan ada­
tok kerültek a nyomozó hatóságok kezébe, 
hogy szükségesnek látták Molnár Dánielné 
letartóztatását. Dr. Aczél Jenő védő kéré­
sére a törvényszék vádtanácsa az amúgy is 
• ♦$* • •£* 1» e* »*♦ **♦ ^

I súlyos beteg asszonynak szabadlábra helyezé­
sét elrendelte.

Dr. Csáky János vizsgálóbirósegéd elren­
delte a nyomós okok alapján a 19 évvel ez­
előtt elhunyt Pál István exhumálását és a 
sírból felszedett maradványokat {elküldték a 
vizsgálóidrósághoz. Hetekig voltak fenn Bu­
dapesten a hullarészek, amíg most leérke­
zett a vizsgálóbirósághoz a jelentés a vizsgá­
lat eredményéről.

A vizsgálat során találtak arzént a fel­
küldött anyagban.

Dr. Csáky János vizsgálóbirósegéd a vegy- 
vizsgálat eredményét tartalmazó jelentést át­
adta az orvosszakértőknek, akiknek vélemé­
nyétől függ a bűnügy további sorsa. Értesü­
lésünk szerint a vizsgálóbiróságon újabb tanú­
kihallgatásokat tartanak az érdekes biiniigy- 

- ben. 
í

Igen sok debreceni iparos pályá­
zott a debreceni közkórházi 

munkákra

mi:;

Budapest, március 27. Most bontották fel a 
népjóléti és munkaügyi minisztériumban a 
debreceni állami közkórház átalakítási és az­
zal kapcsolatos munkáira beérkezett ajánla­
tokat. Ajánlatot tettek néhány budapesti ge­
nerál vállalkozón kivül nagy számban a rész­
munkákra a debreceni építőiparosok.

!!! i'i

hóval, jéggel és ezt követően oh, 
vadassal különös elővigyázatos* 
sápra int. Hideg és átnedvese* 
dett lábak következtében nátha, 
hurut és komoly j

meghűlés
fokozott mértékben lephet fel. 
Egészségének ezen alattomos 
ellenségei ellen nincs jobb és 
hatásosabb fegyver, mint az

Tabletták
Utasítson vissza pótszereket és 
követeljen mindig eredeti 
csomagolást, a

Bayer-kereszttel. (baYer
gy6#tys,ertárbeit keplialó.

Az árlejtésen felolvasott eredmények a kö­
vetkezők:

Összmunka: Biczó és Diener 258,958, Mikié 
és Árvái 275,401; Mester és Kiss 299,480; Fe­
jér és Dános 343,619; Bállá Jenő (kályh. m. 
nélk.) 365,459.

Föld, kőműves és elhelyező munka: Mikié 
és Árvái 66,084; Biczó és Diener 93,137; Fe­
jér és Dános (—245) 111.886; Mester és Kiss 
116,531; Bállá Jenő Debr. (1) 136,407; Bi- 
sotka István 167,924; Asztalos és Kovács 
169,739; Fábián és Filep 169,869; Bállá Jenő 
(2) 175,795; Tóth Lajos és Fia Debr. 179,036.

Ételkihordó járda: Mikié és Árvái 9,500; 
Fejér és Dános 20,900; Bállá Jenő 21,740, 
Lukács Vilmos 21,850; Asztalos és Kovács 
22,800.

Szigetelés: Mester és Kiss 7,890; Mikié és 
Árvái 8,731; Fejér és Dános 13,819; Bállá 
Jenő 14,370; Biczó és Diener 18,556; Asztalos 
és Kovács 22,697; Fábián és Filep 24,934; 
Lukács Vilmos 25,266.

Ácsmunka: Mester és Kiss 11,267; Biczó és 
Diener 12,577; 4sztalos és Kovács 15<950: 
Fejér és Dános 17,608; Mikié és Árvái 19.442; 
Bállá Jenő 20,350; Szabó József és társai 
32,096; Harsányi Sándor Debrecen 32.220.

Mükó munka: Mester és Kiss 3.468; Biczó 
és Diener 3,598; Lukács Vilmos 3,612; Mikié 
és Árvái 4,515; Fejér és Dános 4,750; Bállá 
Jenő 4,897; Ifj. Walla József 5.279; Fábián 
és Filep 6,096.

Bontási munka: Mester és Kiss 5.334; Bi­
czó és Diener 6,181; Mikié és Árvái 6,689;

Bisotka István 7,560; Fábián és Filep 7,941; 
Bállá Jenő 8,799; Asztalos és Kovács 8,850; 
Fejér és Dános 9,942; Bállá Jenő 10,435; 
Tóth Lajos és Fia 10,665.

Tetőfedés: Eternit egységár per m- 4 P 65 
fillér. Fábián és Filep 1,894; Biczó és Diener 
3,805; Mester és Kiss 5,032; Mikié és Árvái 
6,824; Fejér és Dános 7,162; Ónodi János 
Debr. 7,806; Bállá Jenő 7,861 ; Bulyovszky 
Dániel Debr. 11,932.

Kerítés: Auspitz, Szálkay és Tsa 2,760; Fe­
jér és Dános 15,567; Bállá Jenő 16,052; Mikié 
és Árvái 16,745. Az első helyen közölt cég 
ajánlata sodronykeritésre vonatkozik.

Bádogos munka: Biczó és Diener 20,606; 
Fejér és Dános 21,322; Mikié és Árvay 24,978 
Mester és Kiss 26,548; Hoffmann Ignác 
28,100; Bállá Jenő 31,595; Auspitz Simon 
34,003; Fiilöp Miklós Debr. 35,419; Nagy 
Szatmáry Debr. 42,547 ; Wessely Antal 45,208.

Padozat: Kiss Bálint Debr. 4,641; M. rug­
gyantagyár 12,824; Mikié és Árvái 13,550; 
Bállá Jenő 14,169. Fejér és Dános 14,312; 
Biczó Gyula 15,484; Mester és Kiss 16,754; 
Haas Lipót 22,232.

Redőny: Haas Lipót 4,496; Szántó Zsig- 
mond Debr. 4,604; Wiener Adolf 4,734; Kar- 
doss László 4,880; Pucsera János Debr. 5,632; 
Paschka és Tsa, Heim 5,939; Korányi és 
Fröhlich 6,157; Fejér és Dános 7,254; Mikié 
és Árvái 7,557; Bállá Jenő 7,470; Mester és 
Kiss 7,680; Biczó és Diener 8,286.

Kályha: Auspitz, Szálkay és Tsa 8,647, Bi­
czó és Diener 9,558; Paschka és Tsa, Heim 
10,697; Mikié és Árvái 12,374; Mester és Kiss 
21,260; Tóth Gyula Debr. 24,565; MÁV AG 
25,889; Fejér és Dános 31,190.

Burkolás: Biczó és Diener 24,504; Mikié és 
Árvái 27,943; Fejér és Dános 29,485; Bállá 
Jenő 29,496; Lukács Vilmos 34,174; Ifj. Walla 
József 38,143; Fábián és Filep 39,342; Krasz- 
ner József 39,393; Mester és Kiss 39,496.

Asztalos, lakatos, mázoló munkák: Auspitz 
—Szálkai (csak lak.) 4,702; Auspitz—Szálkai 
(csak ászt.) 9,875; Debr. ászt. szöv. (csak 
ászt.) 11,565; Bálint Lajos Debr. (csak ászt.) 
13,852; Piros és Szabó (ászt., lak.) 14,542; 
Biczó és Diener 20,999; Fejér és Dános 21,886 
*Pongrác Vidor Debr. 23,413; Harsányi Ist­
ván 29,149; Mikié és Árvái 32,247; Mester és 
Kiss 32,765; Bállá Jenő 33,920. Jegyzet: A' 
*-gal jelölt cég csak a mázoló munkára tett 
ajánlatából 10% engedményt nyújt.

Üveges munka: Debr. Üveg kér. rt. 3,841; 
Gál Lajos 4,398; Auspitz, Szálkai és Tsa 4,981 
Mikié és Árvái 5,125; Mester és Kiss 5,172; 
Fejér és Dános 4,541; Bállá Jenő 5,651; Bi­
czó és Diener 6,189; Ifj. Blattner Gyula Debr. 
6,357.

Ha
kávét
főz

úgy kávéskannája nemesa.c a kávé 
értékes, élvezhető részeit tartal­
mazza, melyeket ön keres, hanem a 
szív- és idegizgató koffeint is, mely 
soa emberre nagyon káros hutással 
lehet Miért ne húzzunk hasznot eb­
ből a tényből és miért ne éljünk 
kofteinmentesen : úgy, hogv a kof­
feinné ntis I1AG kávét isszuk, mely 
a legfinomabb, valódi babkávé, 
me ynek azonban nincsen meg ez a 
fő.őslegos, káros lcoffeiuhatása. — 
Próbálta meg egyszer!

HAG KAVE

Takaréktiizhely: Fejér és Dános 500; Bállá 
Jenő 500; Biczó és Diener 750; Mester és 
Kiss 800; Mikié és Árvái 1,120; Auspitz, 
Szálkai és Tsa 1,900.

A fenti eredményekhez — biztos helyről 
szerzett információnk szerint — a föld, kő­
műves stb. munkák csoportjában Fábián és 
Filcp debreceni cég ajánlatának 169,869 P 
összegében benne foglaltatik 29,820 P-vel az 
összekötő járdák és 15,215 P-vel a kerítések 
munkái is. így ezen összeg — a 45,035 pengőt 
kitevő két munka levonása után — Fábián és 
Filep cég ajánlata a föld, kőműves stb. mun­
kákra vonatkozólag 124,824 P-t tesz ki. Esze­
rint tehát a debreceni vállalkozók között a 
kőműves stb. munkára Fábián és Filep cég 
tette a legolcsóbb ajánlatot.

A többi ipari munkára szintén igen sok 
debreceni iparos tett kedvező ajánlatot. Te­
kintettel a debreceni általános munkaalkalom 
hiányára, úgy a debreceni építőiparosoknak, 
mint a debreceni épitőmunkásoknak munká­
hoz juttatása általános közérdek volna. Igen 
kívánatos volna, hogy a népjóléti és munka­
ügyi minisztérium eltekintene a legolcsóbb 
budapesti generál vállalkozók ajánlatától és 
arra az álláspontra helyezkedne, hogy a mun­
kálatoknak szétosztása által a nehéz helyzet­
ben levő debreceni építőiparosokat és épitő­
munkásokat juttassa munkához.

Morfiumért könyörög a fogházban
a 100.000 pengős váltóhamisítással

vádolt Watzdorff Konrád báró
Esztevliázy Tamás gróf állítólag azért szakí­
tott legjobb barátjával, mert nem tudta el­

hódítani táncosnő barátnőjét
Watzdorff Konrád báró ismeretes bűnügyé­

ben még ma sem csillapodott az érdeklődés és 
ma is állandó beszédtéma volt a törvényszék 
folyosóin ügyvédek és általában a jogászközön­
ség kóréhen. A vizsgálóbíró, amint azt tegnap 
megírtuk, a bárónak és Esterházy Tamás gróf­
nak részletes kihallgatása és szembesítése után 
elrendelte Watzdorff Konrád előzetes letar­
tóztatásba helyezését és végzését részletesen 
meg is indokolta.

Watzdorff Konrád báró arra hivatkozik, 
hogy Esterházy Tamás gróf több ízben adott 
neki biaukováltókat s egy ízben a Ritzben Po­
lc."kó Margit Ria táncosnő jelenlétében kapott 
ilyen váltókat.

Polfkó Margit egy ebként éveken keresz­
téi bánit Ságban volt a báróval, a szakítás 
is miatta történt állítólag a két barát között.

Polefkó Ria egy levelet kapott Esterházy Ta­
más gróftól s a táncosnő ebből azt olvasta ki. 
hogy a gróf őt el akarja hódítani a bárótól. 
E levél után történt a szakítás. Polefkó Ria 
egyébként most ezt a levelet átadta Watzdorff 
báró ügyvédjének, aki azt a vizsgálóbíróhoz 
juttatta.

Tegnapi kihallgatása óta Watzdorff Konrád 
bárót újabb kihallgatásra nem vezették fel cel­
lájából. A báró ma egész délelőtt feltűnően 
apatikusan viselkedett és meg ma is látszanak 
rajta azok az izgalmak, amelyek tegnapi kihall­
gatása és Esterházy grófiul való szembesítése 
során megviselték. A báróról tudják, hogy

szenvedélyes morfinista.

Váratlan letartóztatása miatt azonban nem jut­
hatott a megszokott méreghez és ennek követ­

kezménye lehetett az, hogy
tegnap kihallgatása alatt annyira el gyen­

gült, hogy csaknem támogatni kellett.

Néhányszor leplezetlenül nagyokat ásított, 
utána hirtelen lccsuklott a feje és percekig 
úgy ült székén, mintha eszméletlen lenne.

Védője, Papp Jenő dr. adta meg azután a 
magyarázatát a báró a vizsgálóbíró előtti lát­
szólag tiszteletlen magatartásának. Papp dr. 
elmondt, hogy amikor elsőiében beszélt a vé­
dencével, a báró hangoztatta, hogy

tönkre fog menni, lm nem kanja meg ren­
des morfiumadagját.

A védő el is járt védence érdekében a fogház- 
orvosnál, aki azonban kijelentette, hogy nincs 
módjában a báró kérését teljesíteni, de valami 
pótszert fog neki adni. A báró ugyanis a fog­
házorvos előtt is hangoztatta azt a kérelmét, 
hogy képtelen lesz a kihallgatások izgalmait 
elviselni. Ezért a fogházorvos még Watzdorff 
kihallgatása előtt csillapító injekciót adott a 
bárónak és ez az injekció hatott azután any- 
nyira, hogy a báró többször ásított, sőt néha 
úgy látszott, mintha nem volna eszméleténél. 
Watzdorff Konrád báró és védője felfolyamo­
dást jelentett he a vizsgálóbírónak letartózta­
tás elrendelő végzése ellen A vádtanácsban 
Otruba Dezső dr. elnök Kelemen Géza dr. tör­
vényszéki bírónak osztotta ki az ügyet, aki 
ma délelőtt már megkezdte az iratok tanulmá­
nyozását és

a vádtanács valószínükg már holnap dél­
előtt foglalkozik a vdltóhamlsltási bűnüggyel.

Ekkor dől cl. hogy továbbra is fogva marad-e
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Watzdorff báró, vagy úgy látja a vádtanács, 
hogy az előzetes letartóztatás előfeltételei nem 
forognak fenn és ezért elrendeli a fiatal báró 
szabadlábra helyezését.

Kinevezték a debreceni ref. 
középiskolák érettségi biztosait

Budapest, március 27. A vallás- és közokta­
tásügyi miniszter az autonom felekezeti közép­
iskolák tanévvégi rendes érettségi vizsgálataira 
kiküldte a kormányképviselőket. A tiszántúli 
rét. egyházban a debreceni gimnáziumhoz Kiss 
Ferenc debreceni egyetemi tanárt, a debreceni 
leánygimnáziumhoz Zeliery Lajos miniszteri 
osztálytanácsost, egyetemi magántanárt küldte
ki.

Március végéig nem tart ülést 
a párisi konferencia

Paris, március 27. A keleti jóvátételi bizott­
ság ma átmenetileg felfüggesztette munkáiul, 
de március 31-én l.oucheur volt miniszter el­
nöklete alatt teljes ülést tart. A lapok jelentése 
szerint Bencs cseh külügyminiszter is Parisba 
utazik, hogy a keleti jóvátétel ügyében sze­
mélyesen vezesse a cselt delegáció tárg\ alásait.

Nem ítélték el mágánlak-p 
sértésért, mert csak a küszöbön 

verte el lakótársnőjét
Csütörtökön délelőtt Jency Sándor dr. bün­

tető tanácsa tárgyalta Benkő Sándorné cseléd 
bűnügyét, aki ellen magánlaksértés dinén in­
dult meg az eljárás. A vád szerint Benkőné, aki 
közös konyhás lakásban lakott Szította József­
iével, 1928-ban összeveszett társával és a vita 
hevében felkapott egy seprőt és azzal támadt 
Szikulánéra. aki riadtan menekült a saját szo­
bája felé. Az ajtónál utolérte a dühös lakó­
társáé és hajába ragadva visszarántotta, lete- 
perte a földre és alaposan elverte a seprő nye­
lével. Verés közben állandóan fenyegette, hogy 
még jobban elveri, ha máskor is kötekedni me­
részel vele. Az elvert asszony feljelentette Ben- 
könét magánlaksértés miatt. A törvényszéki 
tárgyaláson igazolást nyert, hogy Benkőné nem 
lépte át Szikuláné küszöbét, nem tette lábát a 
szobájába, megmaradt a küszöbön és ott verte 
el a seprővel. A bíróság igy nem látta megál­
lapíthatónak a magánlaksértést és felmentette 
az asszonyt a magánlaksértés vádja alól. Az 
Ítélet jogerős.

Goldberger Adolf 
meghalt

Debrecen társadalmi életének ismét érzé­
keny vesztesége van: csütörtökön délután 
hirtelen meghalt Goldberger Adolf, a 
Vágó Rezső Rt. igazgatója. A haláleset széles 
körben keltett mély és igaz részvétet, mert 
Goldberger Adolfot mindenki, aki ismerte, 
szerette is. Mindig derült, kedélyes, szinte 
bohém lelke mindig magával ragadta társasá­
gát. Jószivii, derék ember volt, aki fitogtatás 
nélkül, a szive sugallata szerint tett jót. Mosz- 
szu évekig jelentős tényező volt a debreceni 
fapiacon. A háború óta lett vezérigazgatója a 
Vágó Rezső Rt. debreceni üzemének

Hetekkel ezelőtt lett beteg s asztmatikus 
bántalmai voltak. Hozzátartozói, akik nagyon 
aggódtak érte, rávették, hogy utazzék Buda­
pestre. Meg is tette, fölment a fővárosba, 
ahol több orvossal és tanárral is megvizsgál­
tatta magát, azonban az orvostudomány már 
nem tudott rajta segiteni. Családja teliét is­
mét hazahozatta. Nagyszerű kedélye beteg­
sége alatt is mindig megnyilatkozott. Még 
csütörtökön délben is kedvesen tréfálgatott s 
kedélyesen beszélgetett még délután is. Este 
hirtelen rosszul lett, vérömfése volt, amely 
megölte. Mindössze 67 éves volt. Halálát fe­
leségén és két leányán kívül, akik iránt álta­
lános a részvét, barátainak, tisztelőinek nagy 
serege gyászolja.

Temetése iránt a család az esti órákig még 
nem tudott intézkedni, de a temetés minden 
valószínűség szerint még pénteken a kora 
délutáni órákban fog megtörténni.
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— Havonta mindössze 2 pengős részlet- 
fizetésre megszerezheti a H. G. Welle: 
Nagy Világtörténetét. Figyelje a Hegedűs 
és Sándor R. T. könyvkereskedés la­
punk más helyén közölt erre vonatkozó 
hirdetését.

Moraes Harros, Brazília budapesti 
követe és meghatalmazott minisztere kedden 
délben Debrecenbe érkezett Péeliy Kálmán 
vkszl. ezredessel, Albrecht főherceg 
szárnysegédével együtt. A követ és a szárny­
segéd dr. ifi. M a g o s s György vezérigazga­
tónál szállott meg, aki ebédet adott tisztele­
tükre. Az. ebéden résztvett dr. Iladha/v 
Zsigmond főispán és dr. Vásárt István P<> -
Karmester is. ..

Ebéd után autón Debreceni leim n\- 
világítási vállalati igazgató birtokára, a Cse­
repesre mentek, ahol Debreceni Jenő vadá­
szaton látta Őket vendégül. A vadászai kedd 
déltől csütörtök délig tartott s azon Moreas 
Barros követen, Pécbv ezredesen, dr. ifi. Ma- 
goss Györgyön és a házigazdán kívül egy 
napig részt vett idősebb dr. M a goss György 
„y. polgármester és Popov its Gyula is. 
A vadászat a viszonyokhoz, mérten jól sike­
rült.

Csütörtökön a követ, aki nagy mags ar-
»♦> *****

barát, kitünően ismeri a magyar történelmű 
és teljesen tájékozott a magyar viszonyokról, 
sőt féléves budapesti tartózkodása ellenen 
már magyarul is beszél valamelyest, megk 
kinlctte az egyetemi telepet, maid dr. Vásári 
István polgármester kalauzolásával a Hcri- 
muzeumot. Behatóan érdeklődött Debrecen is­
kolaviszonyai iránt és meglepetéssel értesült 
róla, hogy Debrecen milyen nagyszerű soro­
zatát tudja felmutatni az iskoláknak az egye­
temtől a tanyai népiskolákig. Moraes Barros 
kijelentette, hogy eddig is nagy baratia volt a 
magyarságnak, a Debrecenben tapasztallak 
azonban várakozáson felül megkönnyítették 
el,beli állásfoglalását, mert itt olyan dokumen­
tumokat szerzett, amilyeneket maga sem meri
remélni, . ..

A követet idősebb dr. Magoss tiyorgs \\\- 
polgármester látta ebédre vendégül a főispán­
nal é-s a polgármesterrel együtt. Moraes Bar­
ms csütörtökön délután a gyorsvonattal uta­
zott vissza Budapestre.

Vásáry István dr, polgármester 
a felekezeti békéről és a nő­

nevelés fontosságáról
a nó<»7i leány ne velő intézet és a homokkerti 
református egyházrész tisztelgése amesternél főgondnokká választása alkalmából

forrva Debrecen város történelmével és hogyVásáry István dr. polgármestert, mint a re­
formátus egyház uj iögondnokát csütörtökön 
kút küldöttség is Rákereste, hogy tisztelegjen 
előtte megválasztasa alkalmából.

A Dóczi leánynevelő intézet tisztelgése.
A Dóczi leánynevelő intézet küldöttséget,

amely dr. l’up Ferenc tanitönökúpzöintézeti és 
Tóik Etelka polgári iskolai igazgatóból állott, 
Koncz Aurélné igazgató vezette, az intézet 
minden tagozata nevében lelkes szavakkal üd­
vözölve a polgármestert. Hangoztatta, hogy 
í('-gondnokká választása örömet és megnyug­
vást keltett és meg vannak győződve arról, 
hogy amint a város életében uj korszakot je­
lent a dr. Vásáry István polgármestersége, úgy 
az egyházi életben is számos nagy alkotás fű­
ződik majd a nevéhez. Felhívta a polgármester 
figyelmét a református nőnevelés ügyére. A nő­
nevelés nagy léptekkel halad előre az egész 
müveit világon és ez a gondolat hívta életre 
az uj iskolát, amelynek azonban csak kétötöd­
része épült meg és máris szűknek bizonyul. 
Kéri. hogy a polgármester segítse hozzá az is­
kolát a teljes felépüléshez, hiszen ott intenzív, 
egy házias szellemű, tudományos, komoly munka 
folyik. Végül Isten áldását kérte iögondnoki 
működésére.

Vásáry István dr. polgáripester meghatottan 
köszönte meg az üdvözlést, hangoztatva, hogy 
az. egyházi ügyek intézésében eddig inkább a 
felsőbb fokon vett részt, mert hogy a debre­
ceni egyház életében, mint presbiter működ­
hessék. azt az utóbbi időkben bizonyos körül­
mények akadályozták. Tudja, hogy a refor­
mátus egyháznak igen nagy jelentőségű tény­
kedése volt a nevelésügy fejlesztése, ezen a 
réven a magyar nemzeti érzés ápolása és a 

.magyar nemzeti kultúrának széles rétegekre ki­
terjesztene. Ezt az érdemet senki tőle el nem 
vitathatja és az e téren való munkásságát pél­
daképen vették más tényezők is. Debrecennek 
büszkesége, hogy református nőnevelő intézete 
aránylag rövid idő alatt az országnak talán 
legelső ilyen intézetévé fejlődött. Tudja, hogy 
az elhelyezési körülmények nagy mértékben 
akadálya annak, hogy az intézet teljes erejét 
kifejthesse és megtalálja a lehetőséget arra, 
hogy a legszélesebb körökben teljesíthesse fel­
adatát. Meggyőződése, hogy úgy a presbité­
riumnak. mint a városnak egyik legelső fel­
adata lesz. hogy azt az iskolaépitési tervet, 
amely most csak részben valósult meg. mielőbb 
teljesen végrehajtsa. E tekintetben arra is szá­
mit. hogy a pénzügy i lehetőséget a régi csele­
kedetek mintájára lehet és kell biztosítani, attii- 

i kor a hívek áldozatkészségéből lehetett nagy­
jelentőségű intézményeket létesíteni. .Meg van 
győződve arról, hogy az egyházi élet minden 
tényezője közrehat abban, amiben ö is közre­
működni törekszik, hogy az ősök áldozatkész­
ségének tüze gyujtassék fel, mert igy sokkal 
többre megyünk. Hangsúlyozta, hogy a debre­

ceni református egyház története össze vau

feladatai és céljai között első lesz ennek az 
intézetnek a szolgálata is. amelytől sokat kell 
várni eddigi működése alapján. A nőnevelésnek 
most különös fontossága van. hiszen az élet bi­
zonyos vonatkozásokban megadja a nőnek a 
lehetőséget, hogy kilépjen szűk köréből. A ne­
velésnek igy különös fontossága van, mert 
egyéb hivatása mellett a nőnek a családban is 
teljesítenie kell hivatását, a jövő nemzedék ne­
velése tekintetében. Végül megköszönte a jókí­
vánságokat.

A homokkerti református egyházrész 
küldöttsége.

A homokkerti református egyházrész népes 
küldöttségét vezette ezután a polgármesterhez 
Tiirüs Károly iyazgatótanitó, aki az egyház- 
rész nevében ragaszkodásukat, tiszteletüket és 
szerdelüket fejezte ki. Rámutatott arra. bogé 
űr. Vásáry István a legnehezebb körülmények 
közölt vette át a város és az egyház vezetését 
akkor, amidőn világszerte érezhető a szellemi 
és erkölcsi dekadencia és érezhetők a feleke­
zeti villongások is. Ezekben a nehéz viszonyok- 
lam a város és a református egyház szellemi 
kormányzását a legjobb kezekben látják és 
hangsúlyozza, hogy amikor az őszi törvényha­
tósági választások alkalmával a Homokkertben 
::/ ellenzék jelölteket állított, az nem a dr. Vá- 
sáry István személye ellen szólott, aminthogy 
most a Homokkert lakosságának egyhangú 
megnyilatkozása nemcsak a varos polgármes­
terének, hanem nagy mértékben a dr. Vásáry 
István egyéniségének szólott. Isten áldását 
kérte a polgármesterre és családjára.

Vásáry István dr. polgármester megköszönve 
,,z üdvözlést, kijelentette, hogy maga érzi leg­
jobban. milyen nagy kötelezettségeket jelent 
két vezető állása. Különösen érzi ezt azért, 
u ért mindkét választás a bizalomnak szinte 
szokatlan mérvét jelentette úgy. hogy sokszor 
aggódva gondol arra, hogy ha tud is valamit 
tenni, lesz-e az olyan mértékben sikeres, mint 
milyennek kellene lennie a bizaíomnyilvánulás 
arányában. Tudja, mit jelentett a háború, 
amelynek egyik hatása az volt, hogy felszaba­
dította az emberben levő Ősösztönöket és ez 
az emberi lélekben nyilvánult pusztítás nem 
kisebb, mint az anyagiakban mutatkozott. A mi 
nemzedékünkre elsősorban talán nem is az 
anyagi dolgok rendezése, hanem a lelki élet 
meggyógyitása vár. E részben nagyjelentőségű, 
hogy milyen az egyetértés a különböző feleke­
zetek között, mert ha ezek nem fogják meg­
érteni egymást és a telkeknek a megnyugvás 
irányába való tnrekcdéTt megakadályozzák, 
sokkal nagyobb kárt tes/mk a nemzetnek, 
mint azok, akik anyagi terheket rónak rá. 
Igyekszik, hogy szolgálatára legyen polgártár­
sai'.!, a lelki élet terén és az anyagi élet ter­
heinek elviselhetőbbe tételében. Nagyon termé­
szete . hogy a vezető minden eredményt ma­
gában nem tud elérni, kell. hogy megértésre

találjon, hogy az a bizalom, amely iránta meg- 
nyilvánult, őszinte és becsületes legyeit. Kéri u 
homokkerti lakosságtól, hogy abban a munká­
ban, amebben együtt kell lenni az egyház, vs 
a város szolgálatában és amely munkának bi­
zonyos mértékig kicmelkedettehb része lesz az, 
amely különösebben szolgálja a Homokkért ér­
iekéit a létesítendő egyházi és városi intézmé­
nyek által, megértéssel és jószándékkal támo­
gassák. Meg vau győződve arról, hogy köl­
csönös bizalommal az anyagi lehetőségek te­
rén is meg tudják találni azt a kellő mértéket, 
amelyig el leltet és el kell menni és kéri, hogy 
tartsák meg jóindulatukat vele szemben, ö pc- 
dig igyekszik arra méltóvá és érdemessé tenni 
magát és a méltányos kívánságokat mennél 
elölt teljesíteni.

A küldöttség éljenzéssel fogadta a poR;"ir_ 
mester fíigonclnok válaszát.

Anyakönyvi hírek
A debreceni állami anyakönyvi hivatalnál e 

hó 27-én, csütörtökön a következő bejelenté­
sek történtek:

Születések: Rékasi András cipész, fiu: 
Béla. Csáki István MÁV altiszt, fin: István. 
Töviskcs Imre földmunkás, fiú: László. Dúsa 
Lőrinc kocsis, leány: Margit. Böszörményi 
Sándor MÁV bognár, fiú: Sándor. Zsadányi 
Ferenc gazdálkodó, leány: Erzsébet. Vass Jó­
zsef földmunkás, fiú: Lajos. Tóth Sándor 

, földmunkás, fiú: Sándor. Tóth Béla földmun­
kás, fin: Jé séf. Molnár Károly cipész, leány:

I Irén. Nagy József tűzoltó, fiú: László. Hege­
dűs János földmunkás, leány: Piroska. Sipos 
József béres (iker): Margit és Sándor. Oláh 
Imre kondás, leány: Mária. Mile Zsigmond 
földmunkás, fiú: Sándor. Horváth József fu­
varos, leány: Julia. Juhász Zsigmond kocsis, 
fiú: Zsigmond. Kovács Károly földmunkás, 
fin: József. Ungár Sándor kerékgyártó segéd, 
fiú: Béla. Führer Albert törvényszéki tisztvi­
selő, fin: Albert. Sárkány János gulyás, fiú: 
József. Dávid Márton kereskedősegéd, leány: 
Livia. Heinisch Ferdinánd ny. MÁV segéd­
tiszt, fiú: János. Domokos Ferenc hentes­
mester. fiú: Sándor. Pecsenye János asztalos, 
fiú: László. Pecsenye Sámuel MÁV iroda­
kezelő, fiú: Béla. 3 halvaszületés és 6 tör­
vénytelen újszülött.

Eljegyzések: Szabó Lajos—Fehér Klára.
Horváth Ernő—Bodnár Margit. Felföldi Mi­
hály—Lengyel Erzsébet. Erdei Lajos—Tóth 
Ida.

Halálozások: Böszörményi Pálné ref. 58
éves. Csillag u. 49. Séra László ref. 1 hóna­
pos, Piac u. 72. Hosszú Ferenc ref. 4 hónapos, 
Hid u. 8. Kozák Sándorné római katholikus, 
24 éves, Nagydobos. Zudor József ref. 57 
éves, Vámospércs. Berkovics Sámuel izr. 8 
hónapos, Vámospércs. Berta Sándor ref. 4 
éves, Kurucz u. 47. Hegedűs Zsuzsa reí. 4 
napos, Pesti u. 4. Siket Károlyné római katho­
likus, 40 éves, Varga u. 34. Varga Gábor ref. 
31 éves, Ujfehértó. Viblrál János római kath. 
24 éves, Borz u. 23.

— Ha bármilyen művészi fényképre van 
züksége, forduljon bizalommal Liener 

Béla műtermébe, Csapó u. 1. Telefon. 
17-22.

TAVASZI

gyválasztékban
kaphatók

könyvkereskedésében

Piac ucca 34

j
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póthitelt kap a Nép­
művelési Bizottság

A Népművelési Bizottság bejelentette Debre­
cen városnak, hogy kitűzött munkaprogramját 
„ ni tudja teljes egészében megvalósítani, mert 
j g nődd pengő, amit Debrecen város költség­

vetésében erre a célra támogatásként felvettek 
és ami rendelkezésre áll, nem elég. tízért azt 
kérte, hogy az ezen felül szükségesnek mutat­
kozó 23(10 pengőt a város pótlóiéiként engedé­
lyezze a Népművelési Bizottság számára.

A kérelmet most terjesztette dr. Csűrös |v- 
rv!lc közművelődési tanácsnok a jog- és pénz­
ügyi bizottság elé, amely egyhangúlag java- 
v.i.ia a közgyűlésnek, adja meg a póthitelt, 
hogy Így a Népművelési Bizottság a már fo­
lyamaiban levő előadásait és tanfolyamait meg 
lt],jia tartani, illetve tovább folytathassa.

Közérdekű levél
Kaptuk a következő levelet:
A Csokonai-szinház homlokzatának helyre- 

állítására a váltakozók tömegének mozgósítá­
sával immár a harmadik versenytárgyalás Is 
lezajlott, sőt f. hó 27-én a helyi lapok szerint 
a döntés is megtörtént, mégpedig oly módon, 
hogy az sem a várost, sem a közérdeket 
nein elégítheti ki.

A versenytárgyaláson részt vett váltakozók j 
közül ugyanis ivem a legolcsóbb ajánlattevő­
nek Bállá Jenőnek, hanem az ennél cca. 5 
százalékkal drágább Dávidházynak javasolja 
a középitési bizottság a munkát kiadni, hogy 
miért kell. hogy a város ok nélkül 5 száza­
lékkal többet fizessen, az a javaslatból, illetve 
annak nyilvánosságra hozott részéből nem tű­
nik ki.

A Közszállitási szabályzat 29. paragrafusá­
nak 1. ponttá szerint a munkálat a megbíz­
hatóság mellett a viszonylag legolcsóbb aján­
lattevőnek Ítélendő oda.

A legolcsóbb ajánlatot tevő régi megala­
pozott debreceni szakiparos cég, akit a Köz­
szállitási szabályzat idevonatkozó pontja sze­
rint: — 29. paragrafus „Megfelelő minőség és 
nem lényeges érkülönbözet mellett elősorlian 
a tielybeli iparos nr e s t e r e k ,. - J • . 
ajánlatai veendők figyelembe" előnyben 
részesítendő.

A legolcsóbb ajánlattevő megbízhatóságához 
kétség nem térivel, a várossal szemben szer­
ződéses viszonyban van s a részére nagyobb 
szabású munkálatokat bonyolít, illetve bonyo­
lított le, tehát semmi ok sem leher a város 
anyagi érdekeinek mellőzésével öt a munká­
tól elütni.

A legolcsóbb pályázó Bállá Jenő cég meg­
bízhatóságéit egyébként az bizonyltja a leg­
jobban, hogy a Csokonai-szinházra megtartott 
két szükebbkörii versenytárgyaláson a kiíró 
hatóság az Illető céget mindkét alkalommal 
ajánlattételre hívta fel.

Véleményünk szerint egy közszállltásnál 
mindenekelőtt a köz s ez esetben a Debrecen 
sz. kir. város érdekeit kell szem előtt tartani 
és minden más szempontot ki kell kapcsolni, 
mert ilyennek érvényesülése alkalmas arra, 
hogy az iparosmesterekben és vállalkozókban 
megrendítse a közszállitási versenytárgyalá­
sok iránti bizalmat.

Minthogy biztosra vesszük, hogy a Csoko- 
iiai-szliiház tatarozása ügyében hozott határo­
zat igen sok iparosmestert és vállalkozót arra 

az elhatározásra fog bírni, hogy elálljon attól 
a kétes élvezettől, hogy a város álltai meghir­
detett tanyai épületek munkáim pályázzék és 
a lehetetlenül nehéz gazdasági helyzet mellett 
nagy összegeket áldozzon a kiírási művelet: e, 
a biztosíték előteremtésére, a helyszíni viszo­
nyok tanulmánozására s csupán csak azért 
töltsön napokat nehéz kalkulációkkal, hogy a 
versenytárgyalás után ki legyen téve umiak, 
hogy minden megbízhatósága mellett, mint 
legolcsóbb ajánlattevő a munkától elessen, 
annál is inkább, mert hasonló módon való 
munka kiadás máskülönben is történt a kö­
zelmúltban.

Debrecen, 1930 március 27.
Több iparos.

—- Amatöröli ligyelmöbe! Liener Into la­
boratóriumiban Fenne József ut M. sz. Klti" 
hívás díjtalan, >X12-es máeolás 16 fillér, le­
velezőlap máaolás 24 fillér. Figyelmes klszol-
lélá*. FIKtrendű asö# munka.

— Amatőrök én szakfényképészek a vi- 
Mghirt „IHord” londoni gyár késritmé- 
"yeit Debrecenben Liener fotolerakatában 
szaréiba tik be! Ferenc Jóenef üt 34. Tele­
fon 10t*9. Hegedűi éa Síndor-ház.

tégla és cserép
UpttUé TÖT* él SEBESTTÉ* RT. Téjli»»á 
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Kitűnő produkció ez az

ARIZONA 
REVÜ

Meglátják, ki fog elégíteni mindenkit!

ŐRÜLNI FOGNAK
az asszonyok,

mert remek kosztümöket és igazi 
nagyvárosi táncot láthatnak és

örülni fognak
a férfiak is,

de e n n e k az o k á t a feleségek füle- 
hallattára mégse mondhatjuk el.

Csak a
fiataloknak rossz 

a dologi mert 16 éven aluliak nem jöhetnek el
a

Vígszínházba,

vallotta ugyanis, hogy egy régi Modiano do­
boz tele van már tűvel, amit könyörületeaségi 
indokokból vásárolt össze.

GYŰJTÖK.
Két iskolásgyerek egy füzet kinyomatására 

sarcolt meg közben 10 fillérrel, majd egy 
templomépitésre gyűjtő, buzgó fiatalember 
30 fillérrel elégedett meg.

Alapos faggatás után kiderült, hogy a gyűj­
tök száma újabban rendkívül megkevesbbe- 
dett. A hazafias és vallásos célra kéregetők 
ellen mostanában sokszor írnak a lapok s ez 
elvette a gyűjtök kedvét a nagy buzgóságtól.

ADVENTISTÁK, MILLENISTÁK 
ERŐS PROPAGANDÁJA.

A vallásos iratok terjesztői azonban most 
is elég nagy buzgóságot fejtenek ki. Még jó, 
hogy ha a vallásos irat annak az egyháznak a 
kiadványa, amelyikhez tartozik a gyűjtést 
szenvedő maga is. Akkor legalább meg van az 
az elégtétele, hogy nem rossz helyre teszi a 
pénzét. Újabban azonban — s erre talán fel 
kell hivnunk a debreceni vallásfelekezetek, 
főként pedig a protestánsok figyelmét — 
egyre erősebben konstatálható az adventisták, 
millenisták erős propagandája. Ezek elsősor­
ban a református felekezetekre veszedelme­
sek, minthogy füzeteiknek címe és felületes 
átlapozásra tartalma is elsősorban a reformá­
tus hivőben támasztja azt a hitet, hogy az ő 
egyházának tanait hirdeti. Jól tennék az egy­
házrészek, ha figyelmeztetnék tagjaikat arra: 
jól nézzenek meg minden vallásos iratot, amit 
megvesznek.

Adventista iratterjesztő kettő is járt nálam 
ezen a délelőttön. ők nem kaptak természe­
tesen egyetlen fillért sem.

KOLDUSOK.
Problematikus, hogy vájjon a rendőrság jól 

teszi-e, hogy az uccán eltiltja és szigorúan 
üldözi a koldulást. Azóta sokkal többen jár­
nak a házakhoz koldulni s ez nem üdvösebb az 
uccai könyöradománygyiijtés rendszerénél. — 
Két koldus csöngetett be hozzám ma délelőtt. 
Mind a kettő megkapta a tiz fillérjét, látható­
lag rá is voltak szorulva mind a ketten s eb­
ben a tekintetben panaszt nem is emelnék, ha 
csak ennyien jönnének. Kérdezzenek meg 
azonban akárhány háziasszonyt, rendesen sok­
kol nagyobb a számuk.

Adomány-, meorendelésgylijtök, kéregetők és irat- 
terjesztők kilincseiése délelötlönkint a debreceni 

. lakásokban
Adventisták és millenisták erős propagan­
dáin amely ellen védekezni kellene a debre- ceju’emdtftzrészeknek - 1 pengő20 fillér egy 
délelőtt, 36 pemjő havonkint telesleges kiadás

Délután két órakor, amikor a hivatalnok 
férj hazamegy, hogy odaüljön a párolgó le­
veshez, rendesen az első kérdése, hogy nem 
volt-e valaki, nem járt-e valaki idegen, amióta 
odavan. A kérdezösködésnek egyáltalán nem 
a féltékenység az oka. Kinek nincsen valami 
aggodalmaskodni valója, számlák, adossago , 
lakbérhátralékok s más egyéb miatt? S az 
ember már úgy van berendezkedve, hogy min­
dig rosszat vár. mindig tart valami kellemet­
len fordulattól ezekben az apró ügyekben. 
Nos, a kérdezősködésre őnagyságának a vála­
sza újabban mindig egyforma:

Újság nincs, de voltak itt vagy nyolcán 
a délelőtt alatt. Kéregettek.

A hivatalnok család délelőtti vizitelő! fö­
lött szemlét tartani otthon maradtam ma dél­
előtt. Kik azok. akik szorgalmasan kopogtat­
nak, csengetnek a mi lakásunk ajtaján, amíg 
az irodákban dolgozunk, vagy az üzletben 
várjuk a ritka vevőt? Szerencsém volt. meg­
lehetősen forgalmas napot fogtam ki: tizen­
hét látogató tette tiszteletét a lakásomon, 
holott más egyébkor 7—8 az átlagos szám. —
Tarka össze-visszaságban jöttek, mintha ki
akarták volna számítani, hogy ne legyenek 
unalmasok, viszont én az egyszerűség ked­

véért rendszeres statisztikában számolok be 
róluk.

TÜÁRUSITÓK.
Tiz óra előtt alig esik meg kéregető vizit 

a debreceni bérházakban. A gyűjtők, ügynö­
kök már jól tudják, hogy a háziasszony addig 
a piacot járja, felesleges menniök, legfeljebb 
a cselédlányt találják otthon. Tiz perccel 10 
óra után azonban szerény, bátortalan csen­
getéssel jelezte érkezését egy kopottruháju, 
nagvon udvarias fiatalember. Láthatólag meg­
lepte, hogy férfi nyitott neki ajtót. Őnagysága 
után kérdezősködött, hogy melegen ajánlhassa 
tűit. Nagyon olcsón adja ezeket a tűket. Asz- 
szonyi közbelépésre tiz fillér árut vásárol­
tam az áruból, majd alaposan elbeszélgettem 
a fiatalemberrel. Állásnélküli kereskedősegéd, 
családja van. nem tudja miből eltartani ma­
gát, kénytelen ezzel a minimális kereseti le­
hetőséget biztositó ügynökösködéssel ten- 
getni az életét.

Másfél óra múlva jött meg a kollégája, 
ugyancsak tüt árusító ügynök. Ez nőtlen em­
ber volt, rokkant katona, magántisztviselő. — 
Tőle is vettem tiz fillér áru tüt, amit már ne­
jem őnagysága rendkívül zokon vett. Meg-

A FESTŐ.
Rongyos ruháju, sápadt, kiéhezett fiatalem­

ber lép be az elöszobaajtón. Pirulva és da­
dogva mondja el, hogy testö. Nincsen pénze 
arra, hogy tanulmányait folytassa, képeit nem 
tudja eladni, kénytelen Így, házról házra járva 
árusítani apróbb festményeket.

Úgy látom, hogy kezdő még ebben a szak­
mában, beinvitálom s megnézzük a „festmé­
nyeket”. Borzalmas mázolmányok ezek, te­
nyérnyi, vagy kétszerannyi keménypapiroson. 
Tájképek, egy-egy akt, kificamodott tagokkal, 
lehetetlen színekkel. Az a gyanúm, hogy ven­
dégem nem festő, csak a szükség hajtotta erre 
a pályára. Amikor nyíltan megmondom ezt 
neki, ötölve-hatolva vallja be, hogy festő­
iskolát csakugyan nem járt, de Miskolcon ta­
nult festeni. (Meg is nevez egy ismertnevü 
festőt, hogy annál.) De ég a vágytól, hogy 
feljuthasson az akadémiába s igy akarja ösz- 
szeszerezni a pénzt. Különben rettenetes nyo­
morban él.

Próbát teszek vele s felajánlom, hogy 20 
fillérrel megváltom a vételi kötelezettséget. 
Sértődötten tiltakozik s miután nagyon meg 
sajnáltam, megveszek egy tenyérnyi tájképet, 
amely a konyhai tűz martaléka lesz, amint ki­
tette a lábát az ajtón.

ÜGYNÖKÖK.
Vegyes látogatásokról kell még beszámol­

nom ez alatt a cim alatt. Hárman jártak ná­
lam, különböző cikkeket ajánlva s távoztak 
rendelés nélkül, ők állandó látogatói a ház­
tartásoknak. Csüggedés nélkül megjelennek 
minden hónapban s számtalan cikket terjesz­
tenek — drága, sokszor luxus dolgokat —, 
nagyon ritka megrendeléseket kapva. Azt 
mondjilk. nagyon nehéz kenyér.

EGY PENGŐ HÚSZ FILLÉR 
EGY DÉLELŐTT KIADÁSA.

Távolról sem szándékom, hogy az ügynö­
kök, gyűjtök, koldusok ellen lázitsak a mai 
időkben, amikor mindenkinek veszedelmes ki­
venni a szájából a falatot. Olvastam, hogy 
Amerikában a kéregetést meglehetősen üldö­
zik. Ellenben iigynökösködésből megélhet 
mindenki, aki éppen alul van az élet küzdel­
mében. az üzlet körforgást aan. Egyszerűen 
valami hasznos dolgot összepakkol egy ko­
sárba s végigcsengeti a lakásokat. Mindenki 
vesz tőle. hogy ismét talprasegitsék, mert az 
amerikai a legutolsó kenyérnek tekinti ezt a 
foglalkozást s tele van részvéttel a házaló



■ \» /

193(^-nárciug 28.

iránt. Én volnék a legelső, aki örvendenék, 
hogyha ez a részvét, összetartás-érzés kifej­
lődne itt közöttünk is. De csinálni kellene 
valamit, hogy a házalók legalább olyasmivel 
járjanak, aminek némi hasznát veszi az em­
ber. Egy délelőtt ilyenfajta kiadásai egy 
pengő húsz fillérre rúgnak s nincs semmi be­
lőle. csak húsz fillér ára tü. Ez egy hónapban 
36 pengő felesleges kiadás, amennyit nem bir 
meg szerény, kispolgári háztartás, amelynél a 
házbér alig több, mint kétszerese ennek. Va­
lahogy szervezkedni, uj szakmákat kikutatni, 
hasznos dolgokat árusítani kellene a házalók­
nak. hogyha élni akarnak ők maguk s élni haj­
landók hagyni minket is, az ő ügyfeleiket.

LENGYEL fest, mos, tisztit SiSTklS* fi7 7 —------- j UM j U, I,

:• «• m •> <b «;♦ • m * •.;»m •»♦>«•=:

Azzal vádoltak egy debreceni 
szabósegédet, hogy a rendőri 
fogdában mosakodás közben 

elverte a rendőröket
\ debreceni törvényszék Jankóvich tanácsa 

csütörtökön dvlelőtt tartotta meg a tárgyalást 
Scholl lóz-ef 23 éves debreceni szabósegéd 
bűnügyében, aki ellen hatósági közeg elleni erő­
szak miatt indult meg ;,z eljárás Vádat emel­
tek ellene még csalás miatt is, mert a más ira­
taival igyekezett magának állást biztosítani.

A hatósági közeg elleni erőszakot a vádirat 
szerint úgy követte el, hogy a remi örsi gi 
fogdában megtámadta mosakodás közben ./ 
rendőröket, ütlegelte tikét és hozzájuk verte a 
vizes háncsokat. Scholl József még 1927-ben a 
debreceni Reich Márton szabócégnél szolgált és 
munkástársait, akiknek bérével a cég hátralék­
ban volt. arra ingerelte, hogy szüntessek be a 
munkát. Scholl beszédének hatása alatt meg­
szűnt a munka a szabócégnél es a segédek 
sztrájkba léptek. \ rendőrség Scholl Józsefet 
felhajtásért lefogta és leutalta a fogdába ügyé­
nek teljes ki\ izsgálásáig. A fogdában eltöltött 
éjszaka után a rendőrök felszólították, hogy 
menjen a közös mosdóba mosakodni. Scholl el­
lenszegült a parancsnak, mire a rendőrök meg­
fogták és bevitték a mosdóba, de a mosdatás 
nent sikerült. Scholl nagyon ingerült lett:

— Engem ugyan senki rendőr nem mosdat 
meg -- kiabálta és felkapta a vizes kancsókat 
és azzal verte a rendőröket. Hosszas kézi tusa 
után tudta csak három rendőr legyűrni a mos­
datás ellen ordítozva tiltakozó Schollt.

A tárgyaláson a vádlott tagadta a vádat és 
azt hangoztatni, hogy öt erőszakkal kenyszeri- 
tették mosdásra. Panaszra néki lenne oka, de 
ö nem panaszkodik. A csalást úgy követte el, 
hogy Gregor Ferenc nevű barátjának az ira­
tait magához vette és mindenütt úgy szere­
pelt, mint Gregor Ferenc és ezen a néven 
ment el a szombathelyi vámőrséghez szabónak. 
Ott azonban kiderült az álnévhasználat és át­
adták a hatóságoknak.

Scholl a csalás vádjára vonatkozólag azt 
mondja, hogy nem volt szándékában mást meg­
károsítani, bűnt sem követett el, a célja csu­
pán az volt. hogy régi nevét, amelyet már is­
mertek a hatóságok, elfelejtse és uj életet kezd. 
jen. Becsülettel dolgozott is, panasz nem volt 
reá és mégis visszahurcolták a törvény elé a 
vádlottak padjára.

A bíróság a bizonyítási eljárás befejezése 
'■tan meghozta az Ítéletet. A csalásban bűnös­
nek mondották ki Schollt és egy hónapi 15 
nap. fogházra ítélték. A hansági közeg elleni 
erőszak vádja alól bizonyíték hiányában fel- 
mentették.

X

Az épitö kisiparosok kongresszusán Dalmi 
József debreceni mester követelte, hogy 

a jogtalanul kiadott iparengedélyeket 
felebbezzók meg

A kongresszus határozati javaslatban kéri a 
súlyos sérelmek orvoslását

A magyar iparosságnak a legszomorubb kö­
rülmények közé Jutott rétege, az építő kisipa­
rosok gyűltek össze Miskolcon, hogy kon­
gresszus keretében elpanaszoliák sérelmeiket 
és orvoslást követeljenek. Részint az ipartör­
vény, részint egyéb rendelkezések olyan hely­
zetet teremtettek, hogy ez a hatalmas és va­
lamikor számottevő iparosréteg szinte a szó 
legszorgosabb értelmében el van ütve a mun­
ka jogától.

vendégeinkne
Ezen lap elő izetőinek megelégedésére 

nyújtott
20%

kedvezményt szobaárainkból
10%

kedvezményt olcsó éttermi árainkból íme 
í\ut kivéve), módunkban van az ÚJSÁG 
kiadóhivatalával létesített megállapodás 

alapjan kibővíteni a
Magyar kir. Operaház 

Nemzeti Színház
Kamara Színház

előadásaira szóló mérsékelt áru jegyekkel
ésCks'zinh e a "■» ■*»•* kérjük szoba 
és színházjegy rendelését két három nap- 

pal e óbb velünk közölni.

Park Szálloda Budapest,
6 semben a Keleti nálvmui ver /, ,a. i t* Kelc,i Pályaudvar éikezésl ol- 

ival (Nincs kocsiköltségci

A munkavállalási területet annyira meg- 
klsebbltették, hogy az épitö kisiparostár­

sadalom elvesztette életlehetőségét.
A miskolci épitö kisiparosok hívták össze 

a kongresszust, amelyen több mint száz ki­
küldött jelent meg az ország különböző ré­
szeiből. A kongresszuson képviseltette magát 
az Ipartestületek Országos Szövetsége, az Or- 
szságos Kézmiivestestület.

A kongresszus megnyitása után Kovács 
Lajos, a miskolci ipartestület titkára tartotta 
meg ezután előadását, amely a kisebb építő­
ipar helyzetével foglalkozott. Kimutatta, hogy 
rosszul értelmezett rendeletek gyakorlati kö­
vetkezménye miatt az építő kisiparosok való­
sággal megalázott kiszolgáltatott páriák. 
Számranézve pedig ez a legnagyobb kategó-

sziikre
leltet

fia, de munkavállalásuk köre egészen 
van szabva, a városban pedig alig 
munkalehetőségről beszélni.

Megállapítja, hogy teljesen tarthatatlan a 
mostani hatáskörű megszorítás. Szükségesnek 
tartja a tanoncidőnck és a szaképzettség iga­
zolásának az uj ipartörvény szerinti rendezé­
sét.

Előadása végén a következő határozati ja­
vaslatot terjesztette elő:

A kőműves- és ácsiparosok Miskolcon meg­
tartott országos értekezlete foglalkozott a kő­
műves és ácsiparosokat érintő sérelmekkel és 
a következőket állapítja meg. Mélyen sérti 
érdekeit:

1. Az 1913. évi 32.396. számú kereskedelmi 
miniszteri rendelet szerint kőműves- és ács- 
iparosoknak egyenes sorú, földszintes, két 
szoba, konyha, kamarából álló épület meg­
építését városokban vállalnia nem szabad;

2- Ppgy ugyanezen rendeletét a helyi ható­
ságok tévesen értelmezik és ebből folyóan 
javítási és tatarozást munkálatoknál a föld­
szintes épületeknél nem engedélyezik az épület 
szerkezetét nem érintő közfalak bekötését, 
valamint a határoló falakban ajtó és ablakok 
beállítását, úgyszintén földszintes épületeknél

A modem táplálkozás forradalma!
ÉLJEN IQYI - ÉS AKKOR EGÉSZSÉGES MARAD!

tuberkulózis 
megelőzése és 

gyógyítása 
diétás kezeléssel

Irta:
Dr. MÜLLER VILMOS
kir. tanácsos, főorvos

1930. kiadás. 120 
ára csak P 3.

>ldal,

A. gyakorlatban elért örvende­
tes eredmények bizonyítják, 
hogy a legsúlyosabb tuberku­
lózis megbetegedések bármely 

j formája még azok az esetek 
j !s- hol már minden kezelés csö- 
' döt mondott diétás kezelésre 
I hirtelen és tartós javulás, sót 

teljes gyógyulással reagáltak. 
Ez a kis munka értékes orvosi 
tanácsok és útbaigazítások for- 

, majában biztos segítség minden 
; tuberkulózisban szenvedőnek

diétás konyha 
technikája

Irta:
Dr. SOÓS ALADÁR

e. m. tanár.

Előszóval ellátta:

KORÁNYI SÁNDOR
egyetemi tanár.

INYERSKOSZT.

Mit és hogyan főzzünk, 
mit és hogyan együnk, 

erre tanít ez az

orvosi
szakácskönyv.

Második teljesen átdol­
gozott kiadás, 310 oldal.

Ára fűzve P. 6.80, 
kötve P 8.80

A nyers diéta, 
mint természetes 

gyöktényező

Irta:
Dr. BUCSÁNY1 GYULA

főorvos.

Tartalomjegyzék:
A nyerskoszt lényege A vér

Kaphatók HEGEDŰS és SÁNDOR
Ferenc József ut 34. sz

negromlása helytelen táplálko 
tás folytán A nyers diéta 
tudományos kritikája - A táp- 
álékoknak fehérje és kalórián 

kívüli értékelése A nyers- 
koszt ellenvetései Gyümölcs- 
kúrák — Milyen táplálékok 
használhatók a nyers diétánál 

Nyerskoszt receptek (teljes 
szakácskönyv).

Ara 3 pengő.
Ki egéiziégét meg akarj* tar­
tani, követnie kell ezen kitűnő 

orvosi tanácsokat.

RT,
Telefon 84. sz.

kémény megépítését;
3. hogy az ugyanezen korlátozó rendelet 

foiyamányaként vlzvezetéksszcrclők, tetőfe 
dók részére kisebb építőiparosok nem dolgoz." 
balnak, viszont ezen iparosok minden ellenőr* 
zés hiányéban sokszor olyan munkát is e|v/ 
géznek, amelyek valóban épületszerkezeteket
érintenek:

‘I. hogy a kőmivos- és ácsiparban kötelező 
a lanoncidő igazolása és az egész építőipar, 
ban a tunonckérdés nincsen szabályozva ami 
munkás túltermeléshez vezet és ennek 'fö;vi 
tán a kőműves- és ácsiparosok száma is ", 
kelletém.'] jobban emelkedik. E; 
nemcsak a kisebb építőiparosok, hanem ■, 
képesített mesterek érdekeit is veszélyeztetik

Mindezek alapján kimondja az országos (r- 
lek üzlet, hogy

llapot

Halálraítélt amerikai buvárhajók, amelyek már hasznavehetetlenekké váltak.

1. felirattal fordul a kereskedelmi kor. 
Hiányhoz az. 1913. évi 32.396. számit reu- 
delel olyértolmli megváltoztatása iránt, 
mely szerint egyenes sorú földszintes!
2 szoba, konyha és kamarából álló épü­
leteket városokban is lehessen kőműves.

és ácsiparosoknak építeni.
2. Felkéri az országos értekezlet a kereske­

delmi minlsztef urat, hogy fenti számú ren­
delet helyes értelmezését illetőleg sürgősen 
adjon ki megfelelő magyarázó rendeletét a 
középitési hatóságok részére.

Ugyancsak s?,óvá teszi az országos értekez­
let a feliratban a szerelők és cserepesek 
ténykedését is.

3. Tekintettel arra, hogy a tanonctulprodiik- 
ció általános építőipari betegség, kimondja az 
országos értekezlet, hogy átiratban fordul úgy 
a képesített kőműves- és ácsmesterek, mint 
az építőmesterek érdekeltségeihez, hogy

sürgessék egységesen a kerenkedelmügyi 
miniszternél az építőipari tanoncok szá­
mának a közérdeknek megfelelő szabá­

lyozását.
4. Tekintettel az építőipari törvény remél­

hető mielőbbi megvalósítására, már most 
kérni kívánja az építő kisiparosok országos 
nagygyűlése a m. kir. kereskedelemügyi mi­
nisztert, hogy

a régi, közismerten megbízható szaklér- 
f la k kőművesmesterekké, Illetőleg ács­

mesterekké minősíttessenek át.
Azon fiatalabb épitö kisiparosok részére pe­
dig, akiket az építőipari törvény az önállók 
sorában talál, állíttassanak fel kamaraterüle­
tenként átképző tanfolyamok, amelyek sike­
res elvégzése ugyancsak jogosítson a mesteri 
átminősítésre.

5. Végül kéri az országos nagygyűlés a ke­
reskedelemügyi minisztert, hogy az építőipari 
törvény életbeléptetésével kisebb építőipari 
iparengedélyek kiadását tiltsa he.

A határozati javaslatot egyhangúlag elfo­
gadták. A megindult vita sirán Dal mi Jó­
zsef debreceni kiküldött követelte, hogy a 
jogtalanul kiadott iparengedélyeket felébbe/- 
zék meg.

Huszty József (Eger) kéri, hogy az ösz- 
szes kőműves- és ácsiparosokat minősítsék át 
képesített iharosokká és korlátozzák a tanonc- 
létszámot, mert a kőművesek gombamódra 
szaporodnak. Répán szk y András (Nyír­
egyháza) szerint megszégyenítő, hogy a vi­
déki és városi építő kisiparosok között kü­
lönbséget tesznek, pedig a városiak nagyobb 
gyakorlattal rendelkeznek. Legény Elemér 
(Pápa) arról beszélt, hogy a képesített iparo­
sok kihasználják a törvény és rendeletek ál­
tal adott helyzetet és odaadják a nevüket az 
építőiparosok munkavállalásához, de ezért 
zonyos százalékot követelnek.

bi-

»*>••>>«**•*:

— Amatőrfényképek tökéletes kidolgo­
zása Liener fotolaboratoi-inméban, Fevent 
József ut 34. Telefon 10*29.

FEHÉRTÓI
temetkezési vállalkozó

DÉGENFELD TÉR 4. SZ,
TEMETÉSE:

Berta Sanyiba életének 5-ik évében el­
hunyt. Temetése folyó hó 28-án délután 4 óra­
kor lesz a Kuruc uccu 47-ik számú gyász* 
háztól, a református egyház szertartása sze­
rint tartandó ima után a Péterfia uccai teme­
tőbe.

1930 marc
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Három jó mozi
gondoskodik a város hétvégi szórakozásiról^

U 1 AIVIG S ZJNHÁZ

TISZTELETTEL kérjük elő­
fizetőinket, HOGY A LEJÁRT, 
iilFTVE LEJÁRÓ ELŐFIZETÉSU- 
LfT IDEJÉBEN ÚJÍTSÁK MEG, NE- 
MOGY A LAP SZÁLLÍTÁSÁBAN 
zavarok alljanak elő.

a DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJ­
SÁG ELŐFIZETÉSI ARA 1 HÓRA 
3 PENGŐ.

Szeles, viharos, hűvösebb idő. A Me­
teorológiai Intézet jelenti 1930 március 
27-én délben 12 órakor: Nálunk a legtöbb
/j_io millimétert meghaladó) csapadék
a Dunántúlon és részben a Duna-Tisza 
közén esett. Különben az eső nem volt ál­
talános. A hőmérséklet a megélénkült sze­
lek hatása alatt süllyedőben van. Jóslat: 
Változékony, szeles (viharos) idő további 
hősüllyedéssel és pásztás esőkkel.

Dr, Soó Rezső egyetemi professzor elő­
adása a magyar föld növényvilágáról- Hét­
főn, március 31-én, délután bal órakor az 
Egyetemi Népszerű Főiskolai Tanfolyamon r. 
Soó Rezső, egyetemi professzor tartja meg 
A növények érzlemi és társadalmi élete oimu 
előadássorozatának a harmadik óráját vetített 
képek kíséretében és a magyar föld növény­
világáról szól tüzetesebben. Az előadásra in­
gyenes tiszteletjegyet kaphat bárki.

... Izraelita istentiszteletek a Deák Ferenc
luxai templomban Vájákhél Pekiidé — ha- 
chaides — uidoldhirdetö szombaton: pénteken 
este öt óra ötven perckor, szombaton reggel 
egynegyednyolc, délelőtt féltizenegy, délután 
félöt; szombat kimenetele hat óra negyven 
perckor. A Kápolnási uccui templomban szom­
baton reggel félnyolc. Hétköznapokon reggel 
félhét és este hat óra húsz perckor. Az elnök- 
ség.

_ A Debreceni Független Újság rlportíel- 
vételei megrendelhető Llener iotoszakiizleté- 
hen Piac ucca 34. sz. Hegedűs cs Sándor ház.

— Sároslak találkozása. A nagy fejedelem 
II. Rákóczy Ferenc vármegyéje, a gazdag 
történelmi múltú, a magyar kultúra, a magyar 
nemzeti eszmének egyik leghatalmasabb vég­
vára volt Sárosvármegye és székhelye Fper- 
jes sz. kir. város, mely nagyszámú iskoláival 
és kultúrintézményeivel valóságos larca- 
parti Athén volt. Főiskolái volt tanítványai 
díszes közjogi méltóságokat viseltek s ma is 
számosán vezető szerepet töltenek be. F.zcrt 
vissza kell varázsolnunk néhány 1 2 órára
Sárosvármegye dicső múltját. Felkérjük Abaui, 
Zemplén, Borsod, Heves, Szabolcs, Hajdú- 
vármegyékben, valamint Miskolc törvényható­
sági városban lakó Sárosvármegye Ilii fiait, 
hogy az impozáns találkozáson jelenjenek meg 
családtagjaikat együtt. Az estély a miskolci 
Korona-szálló nagytermében lesz- Gazdag 
program. Találkozáson való bejelentés a bi­
zottság titkáránál Flffik Árpád Sárosvármegye 
főszerkesztőiénél jelentendő he, Miskolc. Hu­
nyadi ucca 4. Vendégeket szívesen látunk. 
Elszállásolásról gondoskodva.

— Eljegyzés. Krausz Imre Törökszentmik- 
lósról eljegyezte dr. Rózsa Pál leányát Bözsi- 
két Sellyéről.

— Szakosztályi ülések. A debreceni ipar­
testület gáz-, viz- és fii ésiszerelö szakosztá­
lya c hó 28-án, pénteken este fclliét órakot az 
ipartestület helyiségében jelölő ülést tart, mi­
után az elnökké megválasztott Pollák I^nae 
más szakosztályba való megválasztása miatt 
lemondott. Amennyiben fenti ülés határozat- 
képes nem lenne, az ülés e lm 29-én. minden 
újabb meghirdetés nélkül fog megtartatni, amely 
iilés — a tagok számára való tekintet nélkül 
— határozatképes lesz. Az ülés rendkívül fon­
tos és sürgős voltára tekintettel, a tagok tel- 
iesszámu és pontos megjelenését ezúton kéri 
a szakosztály elnöksége. E hó 28-án, pén­
teken este félnyolc órakor az ipartestület he­
lyiségében a hentes szakosztály ülést tart. 
Tárgy: Magánosok husárusitása: adóügyek: 
vizsgálóbizottságok választása; Hajdúböször­
mény átirata; ipar test ül ct átirata stb. stb. •c" 
kin tettel a tárgyalandó ügyek fonosságár, . a 
fagok teljés számú és pontos megjelenését ez­
úton kéri a szakosztály elnöksége.

A magántisztviselők szokásos összejöve­
telüket 29-én, szombaton este fél 9 órakor 
irtják meg. Vigalmi bizottság.

Egy vadnyugati kalandorlilm

Buck Jones
vezérletével 

és
egy misztikus történet:

A Nordexpress fantomja
A kiséret

Uránia zenekar .
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11.600 pengő városi támogatást javasol 
a jog- és pénzügyi bizottság a zsidó 
gimnázium tornacsarnokának építésére

. . ....i. ir.i'/ibie’mi vic'/nnvok közöli*

Egy remek uj

A kiséret

HANGOS

Ham Lieiiu

Mint megírtuk, a napokban a debreceni iz­
raelita hitközség küldöttsége kereste fel dr. 
Vásüry István polgármestert, kérve, hogy ta­
pogassa a városhoz intézett beadványukat a 
zsidó reálgimnázium tornacsarnokának építésé 
ügyében. A zsidó gimnáziumnak ugyanis torna­
csarnoka nincsen és ez az Ifjúság testi neve­
lésében nagy hiányt jelent. A beadványban az 
izraelita hitközség, mint a. zsidó gimnázium 
fentartója, 15.000 pengő segélyt kér a várostól 
a tornacsarnok felépítésére, hivatkozva arra, 
hogy a zsidó gimnázium eddig a várostól sem­
miféle segélyben nem részesült, holott a város 
a többi felekezeti iskola építése alkalmával azo­
kat igen jelentős segéllyel támogatta. Hivat­
koznak továbbá arra is, hogy a tornacsarnok 
felépítésével a leventeoktatásnak is jó szolgá­
latot tesz a zsidó gimnázium, továbbá arra, 
hogy a hitközség tagjai kulturális adóval nagy 
méi lékben meg vannak terhelve és igy további 
áldozatot nem tudják viselni, különösen nem a

mai nehéz gazdasági viszonyok közölt
A kérelemmel most foglalkozott a iog- és 

pénzügyi bizottság, amely akceptálva a bead­
ványban felsorakoztatott indokokat, valamim 
ügyeimmel arra is, hogy Ady Lajos tankerületi 
főigazgató külön beadványban melegen párt­
fogolta a kérést, azt a javaslatot terjeszti a 
törvényhatósági bizottság közgyűlése elé, hogy 
a zsidó gimnázium tornacsarnokának felépile- 
■U'iwz azzal u I0.0U0 aranykoronának megíe- 
Uiv 11.600 pengővel iái öljön hozzá, amelyet a 
törvényhatósági bizottság az 1924. év utolsó 
napján tartott közgyűlésén a zsidó gimnáziu n 
építési segélyeként megszavazott, illetve tartsa 
.eun ezt a határozatát és a tornacsarnok épi- 
tcsere ezt uz összeget szavazza meg.

Az összeg különben rendelkezésre is áll és 
I eddig azért nem került kifizetésre, mert a köz- 
I gyűlési határozat ellen fajvédő oldalról feleb- 
I bezés érkezett és a határozatot a belügymi­

niszter azóta nem hagyta jóvá.

A csecsemők gondozásáról, a gyermek nevelésről 
és az anyaságról tart előadást dr. Popovics 

Erzsiké orvosnő
A Kollégium dísztermében már jó idő óta 

,gen tanulságos előadásokat tartat a Temp­
lomegyesület, amely szociális előadás-sorozat 
keretében akarja felhívni a nagyközönség fi­
gyelmét a legégetőbb problémákra. Már ed­
dig is sok nagytudásu és értékes előadót hal­
lottunk ezeken az estéken. Ma este dr. lovag
Schmidt Félix társadalombiztositóintézeti h.
főorvos felesége, dr. Popovics Erzsiké gyer­
mekklinikai orvosnő tart előadást s egészen 
bizonyos, hogy méltóan illeszkedik bele ö is 
a maga nagy tudásával, éleslátásával ebbe a 
szociális sorozatba.

Dr. Popovics Erzsiké évek óta teljesít ér­
tékes szolgálatot a gyermekklinikán s így 
érthető, hogy témáját is ebből az eszmekor- 
böl vette. Szólani fog az anyaság szent esz­
ményéről, annak szerepéről az emberiség tör­
ténelmében. Megvilágítja, kiknek kell 
anyákká lenniök, mint éljenek a leányok, 
hogy annak idején egészséges anyák válhas­
sanak belőlük. Értékes, praktikus, nem elmé­
leti tanácsokat ad arra nézve, hogyan kell ru- 
házkodniok a leányoknak. Elmondja a nőnek, 
mint anyának legfontosabb tudnivalóit. Meg­
világítja, miért állunk olyan rosszul a cse­
csemő halandóság terén.

Különösen kiemelkedő lesz az előadásának
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— Négy évi dologház szélhámoskodásért. A
debreceni törvényszék elé került most Kovács 
lene, hogy az elmúlt évben hamis igazolvá- 
tetve lopásért és csalásért. Az volt a vad el­
lene, bog yaz e'inult évben hamis igazolvá­
nyokkal sorra járta a debreceni kereskedőket. 
Iparosokat és mindent ellopott, amihez hozzá­
fért. A bíróság előtt Kovács Imre beismerte 
a szélhámoskodásokat és azzal védte magát, 
hogy nem tudott másképpen kenyeret ke­
resni. A kihallgatások után a bíróság négy 
évi dologházra Ítélte Kovács Imrét, aki meg- 
nyugodott az Ítéletben.

az a része, melyben a csecsemő táplálásáról 
és gondozásáról szól. Ezen a téren évszáza­
dos babonákkal küzdenek, amelyek ellen hat­
hatós felvilágosító munkát kell végezni. En­
nek irányelveit is ismertetni fogja. Értékes 
lesz a csecsemő vegyes táplálására vonatkozó 
mondanivalója is, valamint a dajka kérdés.

Felhívja az egyesület vezetősége az anyák 
figyelmét arra, hogy szó lesz arról is, mi­
lyen legyen a jó gyermek-szoba. Ez alatt nem 
azt kell érteni, hogy csak a gazdag emberek­
nek lehet gyermekszobájuk, hanem milyennek 
kell lennie annak a szobának, ahol a kis cse­
csemők, vagy gyermekek tartózkodnak életük 
jelentékeny részében.

Nagyon fontos kérdés a csecsemők és gyer­
mekek tisztántartásának ügye, valamint a 
gyermek testi és szellemi nevelése. Mindeze­
ket a problémákat megvilágítja dr. Popovics 
Erzsiké, aki előadásának befejezésében gyer­
mekvédelmi intézményekkel foglalkozik.

Az előadás a Kollégium dísztermében, de 
nem a rendes időben, hat órakor, hanem fél­
órával előbb, tehát félhatkor kezdődik és azon 
dr. Baltazár Dezső püspök is megjelenik.

Dr. Jánossy Gyula egyetemi tanársegéd ve­
zeti be az előadást, amelyre belépődíj nincs, 
bárkit szívesen látnak.

— Kiugrott a sínekből két teherkocsi.
Szerda este riasztó hírek terjedtek el a vá­
rosban arról, hogy az esti gyorsvonat ki­
siklott. E hírekre az adott alapot, hogy az 
esti lapok csak jóval 10 óra után jelentek 
meg a Piac uccán. Érdeklődtünk az állo­
másfőnökségen, ahol azt a felvilágosítást 
adták, hogy nem történt vonat szerencsét­
lenség, csak két teherkocsi ugrott ki a sí­
nekből. Nagyobb kár és baleset szeren­
csére nem történt s a kocsikat hamarosan 
visszaemelték a sínekre. A vizsgalat meg­
indult.

film és aztmimir!
személyes fellépte.

A kíséretKatonazene
_ Rendőri hírek. A salgótarjáni rendőrka­

pitányság értesítette a debreceni rendőrséget, 
hogy Szántai István máv. főművezető 1000 
pengős takarékkönyvét ellopták. Kérik, hogy 
akadályozzák meg a takarékkönyvnek Debrecen 
ben való értékesítését. - Balogh lozsemc 
Miklós ucca 47. szám alatti lakásáról isme 
rétien tettes ellopott egy arany gyűrűt barom 
gyémántkővel. Uhlrik Jenőné Széchenyi ut 
16. szám alatti lakosnak — mint megii tűk 
ellopták 200 pengő értékű ruhaneműjét. A 
nyomozás során megállapítást nyert, hogy u 
tolvaj egy fiatalkorú leány, akinél megtalál­
ták a ruhanemüek egyrészét.

_ Marólúg. Weisz Mária lő éves háztar
tási alkalmazott Lorántffy ucca 8. szaru 
alatti lakásán öngyilkossági szándékból maró­
lúgot ivott. A házbeliek értesítésére a men­
tők kiszállították a leányt a klinikára, ahol 
ápolás alá vették. Állapota súlyos. A leány 
szerelmi bánatában akarta magától eldobni az 
életet.

— Felavatták néhai Rosenberg Adolf sír­
emlékét. Csütörtökön délelőtt nagyszámú kö­
zönség jelenlétében avatták fel az izraelita 
sirkertben Rosenberg Adolf művészi kivitelű 
hatalmas síremlékét, amelyet a tavaly elhunyt 
hires debreceni vendéglő és szállodatulajdo­
nos Sándor fia állított felejthetetlen édesapja 
számára. A kegyeletes gyászünnepségen 
Debrecen zsidó hitközségének vezetőin kivid 
rendkívül sokan jelentek meg a város társa­
dalmi életének előkelőségei közül is. hiszen 
néhai Rosenberg Adolf nemcsak a zsidó hit­
községi életnek volt kimagasló alakja, ha­
nem két emberöltőn át tartó munkás életé­
vel általános tiszteletet vívott ki magának a 
társadalmi rétegekben is. Az impozáns sírem­
léket dr. Schlésinger Sámuel magasröptű, 
könnyekig megindító beszéd kíséretében 
avaltta fel, amelynek során megemlékezett az 
elhunyt példás életéről, nagy jámborságáról, 
rendkívül szívjóságáról és önzetlenségéről. A 
főrabbi beszéde .után Tannenbaum Dávid fő- 
kántor énekelt érces, kulturált hangján meg­
ható gyászimákat.

__ Egy fényképfelvétel es mindig hü
narad az angol „Ilford"-hoz!

— A 80 éves Pesti Napló- A legnagyobb 
tradícióin és dicsőséges múltú mtgyar reg­
geli lap liusvétkor ünnepli fenállás'nak 80-ik 
évfordulóját. A hu svét a legnevezetesebb da­
tum ennek az újságnak az életében, mert 
Deák Ferenc történelmi nevezetességű hús­
véti cikke a Peti Naplóban jelent meg. A 80 
éves Pesti Napló április 20-án megjelenő dí­
szes ünnepi számával befogja bizonyítani, 
hogy még 80 év után is ez a lap a nemzeti 
publicisztika íőorgánuma és szószéke ittin- 

azoknak a jeles zsurnalisztáknak, államférfiak­
nak, politikusoknak, gazdásági szakié'rfiuknak 
és Íróknak, akik Írásaikkal a nemzet széles 
rétegeihez akarnak szólni. Külön díszes művé­
szi album fogja bemutatni a 80 év előtti és 
a mai világot. Tekintettel arra a nagy érdek­
lődésre, mely e iubiláris szánt iránt megnyil­
vánul és hivatkozással annak drága előállítási 
költségeire, a Pesti Napló kiadóhivatala közli, 
hogy elsősorban előft/etőit fogja kiszolgálni 
és csak a megmaradt példányokat juttatja 
azoknak, akik az árusoknál .előjegyezték. 
Ajánlatos tehát sürgősen előfizetni, mert 
egyetlen magyar házból se hiányozhat a Pesti 
Napló iubiláris száma és diszalbuma. A Pesti 
Napló előfizetési ára egynegyed évre P 10.80, 
félévre P 21.60. A kiadóhivatal elme: Buda­
pest, VII. Erzsébet körút 18—20.
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APOLLÓ.
Telefon: 7-6*.

Ma tél 7 es fél 9-kor.
1. Kot-kot-kodács. (2 telv. burleszk.)

2. A Nordexpress fantomja. 
(Kísérteties történet, a főszerepekben: 

Benita Hurst, Allan Blackwill.)
3. Vadon fia.

(Vadnyugati dráma, a főszereplő: 
Buck Jones.)

A zenekisáretet György Mihály Uránia 
zenekara látja el.

URÁNIA.
Telelőn: 11*1.

Me 141 5, háromnegyed 7 és 9-koi.
Az egész miisor hangos!

1. Tip-top (jazz és móka).
2. Ivette Rügel rokokódalok.

3. Schubert „Ständchen".
4. Az én fiam.

Emil Jannings első nagy hangos filmje. 
Leadás a világhírű Gaumont gépen.

unni nimiiwnr <

vígszínház.
Teleiont 14-71.

Ma fél 7 ée fél 9-kor.
1. Világhiradó.

2. Aki másnak vermet ás: aranyat lel, 
(2 felv. burlaszk.)

3. Arizona-revü.
(45 perces világvárosi látványosság,
6 szereplő személyes felléptével.)

4. Leányálmok hőse.
(12 felv. filmregény, a főszerepben: 

Harry Liedtke.)
Teljes zenekar minden előadáson.

Pénztárnyitás mindkét mozgóban délelőtt tizenegy órakor, délután előadás előtt egy órával.

— „Ilford" lemez, film, papír, világ­
márka. Amatőrök ideálja! Lerakat Liener 
fotóüzletében!

Schuster Ferenc államilag vizsgázóit fo­
gász Debrecenben újból megkezdte fogászati 
működését, Rákóczi uccu 42.

Elismert legizlésesebb csokrok, ko­
szorúk „Rózsa" virágcsarnok, Ferenc Jó­
zsef ut 22 — 24. (Debreceni Első Takarék 
palota.)

Gyászjeientéseket, köszönetnyilvání­
tásokat gondos kivitelben, olcsó árban ké­
szít a Hegedűs és Sándor rt. nyomdája, 
Piac ucca 49., II. udvar.

Eljegyzési, esküvői meghívókat ízlé­
sesen, olcsón készít a Hegedűs és Sándor 
rt. nyomdája, Piac ucca 49., II. udvar.

Az összes megjelenő szépirodalmi 
újdonságok, tudományos és ifjúsági köny­
vek a megjelenés után azonnal kaphatók 
a Debreceni Független Újság Kölcsön- 
könyvtárában.

PÉNTEK, március 28.
Budapest. 9.15: Hangverseny. Közreműkö­

dik Kovács István (zongora), Steiner Böske 
(hegedű) és Halász Blanka (ének). Zongorán 
kisér: Polgár Tibor.

12.05: Gramolonhangverseny.
4: Baloghné Hajós Terézia állatmeséi.
5: Maderspach Viktor előadása: „Stojanov- 

tól Biskráig.”
5.25: A Mándits-szalonzenekar hangverse­

nye. Weigand Tibor (ének) közreműködé­
sével.

6.25: Francia nyelvoktatás. (Garzó Mik­
lós dr.)

7: Drasche-Lázár Alfréd felolvasása: ,,Jö- 
vendömondás.”

7.25: A m. kir. Operaház előadásának köz­
vetítése: „Nyugat leánya". Dalmű 3 felvonás­
ban. Szövegét Belasco drámájából írták Civi- 
nini Guelfo és Vangianu Carlo. Fordította Vá­
rad! Sándor. Zenéjét szerzetté Puccini G. Ve­
zényel: Fleischer Antal. Rendező: Szemere 
Árpád.

Utána kb. 10.45: Pontos időjelzés, időjárás­
jelentés, hirek.

Majd: Sovánka Nándor és cigányzenekará­
nak hangversenye a Baross-kávéházból.

Külföld.
Becs 11: Z. 3.15: Z. 3.50: G. 5.05: Kg. 8: F. 

8.30: Színjáték. Utána: Z.
Berlin. 4.30: Hg. 7: Karének. 8: Opera. 

8.30: Z.
Frankfurt. 4: Z. 7.05: Közvetítés.
Kassa. 5.10: G. 6.15: Tót lecke magyarok­

nak. 7.05: Hg.
London. 6.15: Tz. 8: Kz. 10.05- Dalest. — 

10.30: Zenei revü. 11.20: Tz.
Milánó. 8.30: Hg. 11.40: Kz.
Prága. 11.15: G. 4.30: Z. 7: Z. 8: Hg. 10.20: 

A mai zene hangversenye.
Róma. 9.02: Egy zenés gyermekvigjáték és 

egy kis operett.
Zágráb. 12.30: G. 5.30: Z. 10: Külföldi közv.

jZlNHÁZ MŰVÉSZET
MŰSOR:

PÉNTEK este 8 órakor: Sisters. Operett 
bemutató. Bérletszünet.

SZOMBAT este 8 órakor: Sisters. Bér­
letszünet.

VASÁRNAP d. u. 3 órakor: Piros bu- 
gyeiláris. Mérsékelt heiyárak.

VASÁRNAP este 8 órakor: Sisters. —- 
Bérletszünet.

HÉTFŐ este 8 órakor: Sisters. A) bér­
let 26.

KEDD este 8 órakor: Sisters. B) bérlet 
26.

SZERDA d, u. 3 órakor: János vitéz. — 
Ifjúsági előadás. Mérsékelt helyárak.

SZERDA este 8 órakor: Sisters. C) bér­
let 26.

CSÜTÖRTÖK d. u. 3 órakor: Bánk bán. 
Ifjúsági előadás. Mérsékelt helyárak.

CSÜ I ÖRTÖK este 8 órakor: Sisters 
D) bériét 2S.

Kálmán Nusl bemutatkozása, A Faust mai 
röprizén mutatkozott be a Faust valcerbeu a 
debreceni közönségnek egy fiatal tánemü- 
vésznő: Kálmán Nusl. Könnyed, erős rit­
mus érzékkel bíró, ügyes mozgásit táncosnő 
Kálmán Nttsi, aki a Faust valcerrel szép si­
kert aratott.

r A AZ 11A SZÍNHÁZI IRODA 
KIRÓ

Ma, pénteken este 8 órakor mutatja be a
z inház a

SISTERS
cimii operettrevüt, mely Békeffy István és 
Lajthay Lajos, a Mesék az írógépről. Régi 
nyár, Párisi divat stb. nagysikerű szerzőinek 
legújabb müve. Hosszú idő után ismét operett 
kerül a színház játékrendjére, még pedig 
olyan fémjelzett szerzőktől, kiknek eddig 
minden müve százszázalékos sikert jelentett. 
A Sisters két idegenbe szakadt magyar tán­
cosnő színes és regényes, igazi operett-témá­
nak kívánkozó karrierjéről szól, teleszöve ro­
mantikával, kedvességgel, üde bájjal és ter­
mészetesen telezsúfolva valódi Lajthay jazz 
slágerekkel. A színház parádés előadásban 
hozza ki az idei szezon főslágerének ígérkező 
nagyszerű újdonságot, úgy szereposztásban,

mint kiállításban bőkezűen gondoskodva, hogy 
a közönség lásson, halljon és élvezzen. — A 
Sisters mai premierjét soron követi a diadal­
mas pesti sikerhez arányitva egy jövő hét 
csütörtökig tartó első sorozat és bizonyára 
minden színházlátogató megnézi ez', a remek 
operettet. A mai estén vendégként lép fel

Kálmán Nusi
budapesti tánemüvésznő, ki mesés betétszá­
mok beiktatásával teszi még ragyogóbbá a 
Sisters mai premierjét. Jegyek az összes elő­
adásokra a színházi pénztárnál válthatók.

Vasárnap délután fél 4 órakor mérsékelt 
helyárakkal Csepreghy Ferenc 3 felvonásos
íepszinmuve: ... . ^

Piros bugyelláris 

" t MOZI >
Meteor

Szombaton: Csak felnőtteknek!
STRANDSELLÖK KAPITÁNYA 

Nyári kaland 8 felvonásban.
Andre Mattom és Iris Arlannal és 

A NAGY KUJON 
Kitűnő bohózat 7 felvonásban.

Reinhold Schünzellel.
Előadások: 7 és 9 órakor.

Könnyű tréninggel készült a fitt Bocskay 
vasárnapi mérkőzésre a Ili. kér. ellen

Szombat estig érvényes az elővételi kedvez­
mény, a közönség addig váltsa ki jegyeit

A vasárnap tartalékosait a Sabariát és ked­
den az UTE-t legyőzött Bocskay ezen a héten 
csak könnyű tréninggel készül vasárnapi mér­
kőzésére, amelyet a 111. kér. ellen vív meg a 
negyedik hely birtokáért. A mérkőzés fontos­
ságát nem kell külön hangsúlyozni, hiszen min­
den bajnoki mérkőzés pontokért megy. Van, 
ami fii lse, a győzelmet erősen akaróvá tegye 
mindekét csapatot, a negyedik hely birtokáért 
rivalizáló ellenfeleket. A Bocskay fitt kondi­
éi iban várja -■ mérkőzést, sérültek vannak 
ugyan, de sent Sdghy, sem Vince sérülése 
cetli olyan, hogy bármi befolyással lenne a va­
sárnapi játékukra. Mindazonáltal a gyors egy­
másutánban lejátszott két mérkőzés kellő indo, 
kot szolgáltatott Kúldy Zsigmond klubkapitány­
nak arra, hogy a csütörtöki tréningen csak 
könnyű munkát szabjon a csapat elé. A tré­
ning a legteljesebb mértékben, kielégítő volt, 
úgy, hogy a csapat bizalommal indul a vasár­
napi mérkőzés elé. Ezt a bizalmat minden­
esetre támogatja, hogy a III. kér. nem a leg­
szerencsésebb eredményeket érte el Debrecen­
ben. Ami azonban viszont semmiesetre sem ok 
az elbizakodásra, hiszen a profiligában min­
denkit érhetnek meglepetések s kivált az ebben 
az évben oly szépen szereplő 111. kér. csapatá­
val szemben.

A várható nagy érdeklődésre tekintettel s 
Bocskay FC vezetősége ismét alkalmazta azt 
a jövőben meghonosodó rendszert, hogy csak 
szombat estig állattak elővételi kedvezménnyel 
a közönség rendelkezésére. Akik vasárnap vá­
sárolják meg jegyeiket, azokat már csak ren­
ts árban, elővételi kedvezmény nélkül kap­

hatják meg. Ez a rendszer a mérkőzések törzs­
látogatóit megkímélte a nagyobb kiadástól ed­
dig is. viszont általa a vezetőség a jobb helye­
ket a törzslátogatók számára tudja biztosítani. 
1 tgyelnu zteti ezúton is a vezetőség a közön­

séget, hogy a mérkőzésre a jegyeket szombat 
estig elővételben vásárolja meg. Vasárnap már 
csak a klub tagjai kapják meg szokásos ked­
vezményüket.

A Debreceni Úszók Egyesülete vasárnap 
megtartott közgyűlésén megválasztott tiszti­
kar. Nagy érdeklődés mellett tartotta a DUE 
ez évi közgyűlését, melyen Gál Samu elnök­
lete alatt az alábbi tisztikart választották 
meg: Díszeinökök: Dr. Hadházy Zsigmond, dr. 
Magoss György, Steinfeld István, Uugúr Jenő, 
dr. Vásáry István. Elnökök: Gál Samu, Láng 
Lajos ügyv. elnök. Vértes Sándor. Társelnö­
kök: Dr. Magyar Simon, Medvcgy Elemér, 
Polónyi Ferenc, Vértessy Lajos. Alelnököki 
Erős Sándor, Fischer József iigyv. alalnök, 
dr. Tarján Oszkár. Főtitkár: Rázsó Márton. 
Titkár: A. Aczél Imre. Jegyzők: Aczél Miklós, 
Sajó György. Orvosok: Dr. Bariba Gyula, 
dr. Lippe Ernő. Pénztáros: Molnár Mihály. 
Ügyészek: Dr. Aczél Jenő, dr. Asztalos Ist­
ván. Gazda: Németh Nándor, Háznagy: Váry 
Sándor. Cubkapitány: Löwy József. Gazda­
sági bizottság: Mezei Miklós, Singer József, 
dr. Szabó Sándor g. bizottsági elnök. Szám- 
vizsgálók: Friedmann Károly, Láng Miklós, 
Steinberger László. Választmány: Auer Kál­
mán, Beke Barna, Biró Márton. Biró György, 
dr. Brück István, Fenyves Andor, Gyarmathy 
Miklós, Hausner Károly, Horváth Vilmos, dr. 
Kardos László, Kerekes György. Kiss Ferenc, 
dr. Kuplnszky Sándor, Langer Armand Ló­
ránt József, Modgyesi Ferenc. Neumann 
György, dr. Rózsa Imre, dr. Sajó László, Sol­
tész László, Tamássy László, Thury Levente, 
Ungár György, dr. Való Antal, Welchinger 
Béla, Weisz Ferenc. Szarukán Sándor, Lan­
tos Pál.

délelőtt fél II órakor a DTE nagyerdei sport, 
telepén rendezi meg klubbajnoki mezei futó­
versenyét cca 3 km. távon. A versenyen ii- 
juságiak és szeniorok részt vehetnek.

Debreceni csapat mérkőzése Kahái~ \ 
MOVE Kubai Sport Egyesület e hó 3o-á,i 
vasárnap délután 3 órakor tartja meg futball 
mérkőzését a Debreceni Dohánygyári E. c-
bal.

KÖZGAZDASÁG
Terménytőzsde.

A gabonatőzsdén ma mindkét piacon rend­
kívül szilárd volt az üzlet Irányzata. A kész. 
áruvásáron 50—60 fillérrel emelkedett a biiz.i 
ára. A rozs 10—15, a tengeri 30, a zab pedig 
Hl fillérrel drágult a készáruvásáron és ennek 
:i piacnak a szilárd irányzata lényegesen be­
folyásolta a határidőüzlet áralakulását is.

A májusi búza ugyanis 70 fillérrel magasabban 
zárult mint tegnap.

Körülbelül 30—40 filléres javulás volt a rozs­
nál is. A tengeripiacon is nagy áriavulások 
voltak. A tranzitótengeri 65, a májusi tengeri 
60, a júliusi szintén 55—60 fillérrel magasabb 
áron jutott vételre, illetve eladásra.

UatdrldöilzM: Búza: Márc. 20.20, máj, 20.54, 
zárlat 20.98—20.99, okt. 20.00, zárlat 20.20—
22.00. Rozs: Márc. 11.70, máj. 11.90, zárlat
11.85 — 11.87. okt. 12.85. zárlat 13.00—13.02. 
Tengeri: Máj. 12.50, zárlat 12.60—12.65, julins 
12.80, zárlat 12.85 — 12.87. Tranzitótengeri: Máj, 
11.90, zárlat 11.85—11,90.

Készdruűztet: Búza: tiszai 77 kg 23.45—23.65, 
78 kg 23.80 23.90, 79 kg 24.10—24.25, 80 kg
24.25— 24.35, (tiszai 77 kg 21.50—21.80, 78 kg
21.70-22.ro, 79 kg 21.90—22.10, 80 kg 22.05_
22.25, felérni. 77 kg 20.70—20.85, 78 kg 20,95 

21.10, 79 kg 21.15—21.30, 80 kg 21.30—21.45,
dtuli 77 kg 2060—20.85, 78 kg 20.85—21.10, 79 
kg 21.10—21.30, 80 kg 21.20-21.45, pestül. 77 
kg 20.85—21.00, 78 kg 21.05 21.20, 79 kg 21.25 
-21.45, 80 kg 21.35—21.60, bácskai 77 kg 20.85 
—21.05, 78 kg 21.05—21.25, 79 kg 21.25—21.50, 
80 kg 21.35—21.65. Rozs: pestv. 11.35—.11,65, 
egyéb rozs 11.35—11.55, lak. árpa 1. 14.00—
14.25, tak. árpa 11. 13.00—13.50, felsőm, sörárpa
17.25— 19.25, egyéb sörárpa 16.00— 17,50, köles 
9.00—10.00, tiszai tengeri 12.10-12.20, egyéb 
tengeri 12.30—12.50, zab I. 13.00—1.3.60, zab II. 
1235—12.70, korpa 7.80—8.00, lucernamag 125 
— 140, lóheremag arankás 80—95.

Valutaárfolyamok.
Angol font 27.75—27.90, Belga frank 79.60— 

80.00, Cselt korona 16.89—16.99, Dán korona 
152.95—153.55, Dinár 9.98—10.06, Dollár 570.50 

572.50, Francia frank 22.25 - 22.55, Hollandi 
forint 229.05—230.05, Lengyel zloty 63.95—
64.25. Lei 3.37—3.41, Leva 4.11—4.17, Ura 29.85 

-30.15, Német márka 136.25- -136.85, Norvég 
korona 152.90—153.55, Osztrák schilling 80.40 
—80.80, Svájci frank 110.50—111.00, Svéd ko­
rona 153.45—154.05.

Ferencvárosi sertésvásár.
A ferencvárosi sertésvásárra felhajtottak 

3100 könnyű sertést. Eladtak élősúlyban kilo- 
gramonként könnyű sertést 148—156, közepes 
sertést 156—162, nehéz sertést 162—167 fillérért, 
A vásár irányzata vontatott volt.

A DFA( bajnoki mezei futóversenye. A 
DEAC athletikai szakosztálya március 30-án

A felsőtiszai hajózás problémája 
és a buzakérdés megoldása 

szolnoki gazdagyülésen
Rácz Lajos dr. a debreceni gazdakamara 

igazgatójának előadása a tiszai hajózásról.
A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara a Jász- 

nagykimszolnokmcgyci Gazdasági Egyesülettel 
és a Tiszavidék gazdaszervezeteinek bevoná­
sával Szolnokon gazdagyülést tartott Vaj 
László báró felsőházi tag elnöklésével. A gyű­
lésen a iöldmivelésiigyl kormány részéről 
Becker Ádám, a kereskedelmi minisztérium ré­
széről pedig Kormos Ferenc miniszteri taná­
csosok vettek részt.

Kuszka István dr., a Szolnokmegyei Gazda­
sági Egylet elnöke üdvözölte az egybegyült 
gazdákat, majd Vay László báró elnök terjesz­
tette cin a magyar buzaértékesltés megoldására 
vonatkozó javaslatait. A javaslat mindenek­
előtt utal arra, hogy a magyar búza az európai 
piacokon biztos és jó elhelyezkedésre csak üss 
találhat, ha exportbuzánk versenyképessége a 
minőség tekintetében azonos a tengerentúl! mi­
nőségű búzákkal. Mivel ma a magyar export- 
búza nélkülözi azt a minőségi megkülönbözte­
tést, amely a tengerentúli klasszikáit buzi5 
versenyképességének legfontosabb tényezőié- 
szükséges, hogy

a magyar buzaértékesttést olyan fettételek 
mellett valésitsdk meg, amely lettételek 
lehetővé teszik, hogy a magyar minőségit 
hnza a vlldgplacon is az dtlagos buzadratt 

leint értékesíthető legyen,

1930 márci

tuvábM. hogy 
niiiiü'égileg ki 

\ l.l.issziíikü 
lt'.Sr az tigJ'iicv
plhat, tehát a

származási I
7.ist kell Idái
nélkül figyel“"
tékesités minik 
HÖségi fokokat 
zadok óta isin 
rucgtarlható k 
úgy kellene c> 
portba kerülné 
mázó, de ezt 
vidéki jellegű“ 
hutás elősegítő 
kozottahl) kib 
nyúlna a várni 
vilyonkiiit leit 
rendszert addi 
zánk minőségi 
valló belcrtck 
arányba ifin 
lében klasszifi 
ák áralakulás 
Nevezetesen a 
tali cikk elvár 
Hálhatnák a v; 
többet tudnám 
vező hatással
szempontból i-
magyar minős 
megélénkülne, 
lenickuiy hat; 
zak, amelyik 
lessé tehetnék 
hogy goiidosk 
folyósítandó c 
megoldásáról, 
adat ellátása 
jelentékeny bt 
cserére rendű 
lírán dr.. Pro 
Vargha Kálin: 
László és Cl 
gyűlés egybai 
cgyrészc cgyi 
iJöiizlet teljes 

A tiszai haj 
felső szakasz 
Rácz Lajos d 
Katója tette I 
mutatott arra 

a tiszai ha. 
eszköze le 
gdank és

Et ilt arra. li- 
s onyok inéi 

Tisza csati 
költséges vi; 
megoldható a 
módon, ha :

y .. i; hajnál! 
tnsun kié pite 
íz ást véve 

nélküli hajót

egy „»róni
ÉS EUYSZKI 
MEO. SltNDt 
GAna Bm ev
hittatnak.
FLLVtlAtiOS;

•BK7.' zzz:r.

Négy
végzett csit 
kodó met 
éven aluli 
Levelet ,,S 
te a kiadók

]° modorú 
iezne szinti 
resztény fi 
velct „Hav 
gére a kiad

Há;
közvetít 
Batthyány 
Több jó p;



j^mrciu^g^

nagyerdei sport- 
inoki mezei (utó-

A versenyen ii- 
vehetnek. 
ízese Kábái” \ 
illet c hó 30-án, 
tariia meg futball 
'hánygyári h. u..

de.
lkát piacon reinl- 
rányzata. A kész- 
ímelkedett a búza 
rí 30, a zab pedig 
■vásáron és ennek 
la lényegesen be- 
-alakulíisát is. 
illérrel magasabban

ívulás volt a rozs- 
nagy áriavulások 
a májusi tengeri 

fillérrel magasabb

. 20.20, máj. 20.54, 
00, zárlat 20.20- 
uri. 11.90, zárlat 
áriát 13.00—13,02. 
12.60—12.65, július 
aiizitókngeri: Máj.

77 kg 23.45-23.65,
I. 10 -24,25, Sd kg
II. 50—21.80j 78 kg
.10, 80 kg 22.05— 
20.85, 78 kg 20.95 
30 kg 21.30—21.45, 
kg 20.85-21.10, 79
I— 21.45, pestül. 77 
- 21.20, 79 kg 21.25 
lácskai 77 kg 20.85 
79 kg 21.25-21.50, 
Jestv. 11.35-11.65,
k. árpa I. 14.00— 
50, felsőm, sörárpa 
16.00-17.50, köles
2.10-12.20, egyéb
vilii--13.60, zab II.
l, lucernámig 125 
—95.

mok.
Selga frank 79.60— 
16.59, Dán korona 
0.06, Dollár 570.50 
25- 22.55, Hollandi 
gyei zloty 63.95—
II— 4.17, Ura 29.85 
25- -1.36.85, Norvég 
rák schilling 80.40

111.00, Svéd ko-

tésvásár.
isárra felhajtottak 
ik élősúlyban kilo-, 
148—156, közepes 

st 162—167 filléréri, 
tt volt.

is problémája 
megoldása 

lagytilésen
eni gazdakamara 
tiszai hajózásról,

igi Kamara a Jász- 
dasági Egyesülettel 
vezetőinek bevond' 
ülést tartott Vaj' 
lnöklésével. A gyé" 
kormány részéről 
mi minisztérium fé­
rte miniszteri tani'

rlnokmegyei Gazda- 
ölte az egy begyül1 
báró elnök terjesz- 

kesités megoldására 
javaslat mindenek- 
yar búza az európai 

,’ezkcdésrc csak ugl 
versenyképessége a 
s a tengerentúli mi- 
i a magyar exporl- 
ségl megklllönbözie- 

klasszlfikált búzák 
intosabb tényezője-

1Q30 március 26

agyar huzat a cvl érdekébentovábbá, hogy a 
„nnóségUcg klasszifikállák es márkázzák.
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Ky kellene csoportosítani, hogy az. első cso- 
rortba kerülnének a nun Tiszavidékről szár 
íivizó, de ezt a minőseget elérő búzák ..tiszu- 
vidéki jellegű“ megjelöléssel. A minőségi árala­
kulás elősegítésére és az exportlehetőségek fo­
kozottabb kihasználására alkalmasnak bizo­
nyulni a vámprémiiim is, amely minőségi osz- 
(illvoiikiiit lefelé csökkenne. llzt a prémium­
rendszert addig kellene fenntartani, amig bil­
ink minőségi áralakulása a külföldön a há­
ruló bclcrtékii amerikai hazák áralakulásával 
arányba nem kerül. A vámprémiiim következ- 
tvhe-u klassziíikált és márkázott minőségű ha­
zák áralakulása két okból is kedvező volna. 
Nevezetesen az exportőrök bármilyen behoza­
tali cikk elvámolásánál teljes értékben felhasz­
nálhatnák a vámbolettát s igy ennek ellenében 
többet tudnának adni az exportbuzáért. Ked­
vező hatással volna az a rendszer abból a 
szempontból is, hogy a külföldön a márkázott 
ipazyar minőségű búza kereslete kétségtelenül 
megélénkülne. A búza belföldi áralakulására je- 
lentékuiy hatással lehetnének a gabonatárbá- 
zak, amelyik az értékesítés tempóját egyenle­
tessé tehetnék. Természetesen itt kívánatos, 
hogy gondoskodás történjék a raktárjegyek, a 
folyósítandó előlegek s áltáléiban a hitelkérdés 
megoldásáról. A közraktár-szövetkezetek e fel­
adat ellátása mellett a termelés irányítására is 
jitentékuny hatással lehetnének, ha a vetőmag- 
turérc rendezkednének I).-. A javaslatot Kiss 
í:r;iö dr„ Propper Iga Óv. Vásá;y József, Ruffy- 
Vurglia Kálmán dr.. Rege Károly dr., Gorove 
L.'íszló és Csontos Imre felszólalása után a 
gyűlés egyhangúlag elfogadta. A felszólalók 
egyrészt egyúttal javasolta a fedezetlen határ­
időüzlet teljes eltörlését is.

A tiszai hajózás kérdésében, illetően annak a 
felső szakaszon való megindítása érdekében 
ixáez Lajos dr., a debreceni gazdakamara igaz­
gatója tette meg előterjesztését, amelyben rá­
mutatott arra, hogy

a tiszai hajózás valóiban hatékony fejlesztő 
eszi-öze lehal a Tisza vidék mezőgazdasá­
géinak és e vidék agrártermékei fokozot­

tabb kivitelének.
Ltilt arra. hogy a jelenlegi nehéz pénzügyi vi- 
s onyok mellett egyelőre reménytelen .1 Duna 

l isza csatorna és a Szolnok feletti szakaszok 
költséges vízrendészeti munkálatai nélkül is 
megoldható a tiszai hajózás kifejlesztése olyan 
módon, ha a Szolnokon felüli szakaszokról 
rendszeres és gyakori dereglyejáratok gyűjte­
nék össze az exportra készülő anyagot, ha a 
t . -i hajóállomásokhoz vezető utakat céltudn- 
■- .an kiépítenék. A Szolnok regensburgi ha­
józást véve alapul, már a mai kedvezmétv, 

.Lüh hajófuvardijtételeknek a kedvezményes

Hibás mágnesgyujtókat
tökéletesen javít, újra delejez teljes garancia mell-tt

Földvári, Széchenyi utca 55. sím.

nwiiilik otx-uu mint az Uj ha
mMONPFY UCCA 7. SZ.

B z t I t t a t j a.
tt I I r 1 „ liWlllliaGallé* a sni

vasúti díjtételekhez \alo -;:r mlitása mellett is 
-5 .'ii százalékkal olcsóbban jutnának ki ex- 
orltu"! ekeink, mint a mostani vasúti szállítás 

mellett.
A gyűlés köszönetét mondott Borbély 

György felsőházi tagnak, a Tis/avidék kiváló 
gazdavezéregyéMi;.égének, ak iiek nagy érdeme 
az. hogy a tiszai hajózás uj*.«felvételét az il­
letékes tényezők megkezdték A javaslat i 
Bucker dr. miniszteri tanácsos, Borbély G <> y 
felsőházi tag, Vásáry József felszólalása után a 
gazdagyiilés eg\ hangulag elfogadta.

Debreceni Helyi Vasút R. T.
1568 930. F/K.

HIRDETMÉNY.
Értesítjük a t. utazó közönséget, hogy a 

Tépei ut megállóhely és Berettyóújfalu között 
fekvő Tilalmas pusztánál (28.8 km. jelzőnél) 
autóbuszaink az alább jelzett időkben a folyó 
évi április hó 1-étől kezdve feltételesen meg 
fagnak állani é. p.:

száma körrendeleté alapján Debrecen s/ 
város elsőfokú közigazgatási hatósága ív! 
hi via az érdekelt közönséget, hogy a vér mű 

t;gY tavasszal, mint ősszel teljesítse, an­
nál is inkább, mivel a vcrtclii irt'sra Ív.. - 
kalmasabb a tavaszi idő április végéig. L.y- 

■i :;1 ;ig', - lmuzteti a liatóság az érdekeli. l et. 
hogy aki az. irtást elmulasztja: kihágást kö- 
v t 11 és ne v.csak pénzbüntetéssel fog silj- 

Ir.aui! azon felül a hatóság fogja az ir­
tást a mulasztó költségére elvégeztetni.

Debrecen, 1930 március hó 21.
II. Kiss József sk. 

aljegyző.

Gyönyörű világos

§ szotiás Il ik és Hl-ik 
uniti itBii litert
minden modern komforttal 
(központi fűtés, személyfelvonó, 
melegvíz stb.) kiadok a Piac 
uccán. A Ul. emeleti azonnal, 

a 11. emeleti május 1-ére.
Értekezhetni Piac ucca 34. sz. 

alatt könyvkereskedésben.
—Bftgwawiawig'- asajsPSB

101. sz. járat 7 ó. 01 p.-kor
102. „ 6 „ 52
103. „ „ 7 „ 51
104. „ „ 8 „ 42
105. „ „ 10 „ 37
106. „ „ 11 „ 07
107. „ „ 12 „ 06
108. „ „ 13 „ 02
109. „ „ 15 „ 56
110. „ 16 52
111. .. „ 17 „ 52
112. „ „ 19 „ 06

önnek sem hiányozhat könyvtárából! 
Minden kulturembernek ismernie kell! 
Uj kiadásban most jelent meg!

H. G. Wells:
feltételek megállóhelytől,

megállóhelyig a menetdijak 

P.

Tilalmas puszta 
illetve eddig 
következők:

Berettyóújfalu pályaudvar 
,, községháza
„ laktanya

Debrecen
Derecske községháza 

,, pályaudvar
Mikepércs
Sáránd
Tépei ut
Debrecen, 1930. március 26.

A Debreceni Helyi Vasút 
Üzletigazgatósága.

ÖNKÉNTES ÁRVERÉS! HIRDETMÉNY 
Tímárok és börgyárosok figyelmébe ajánlva

Nyíregyházán a Simái utón fekvő hnrgyári 
épületben f. évi március 31-én, délelőtt 9 óra­
kor vegyszerek, bőrgyártáshoz szükséges gé­
pek, kádak, hordják és egyéb bőrgyártás! fel­
szerelések nyilv’iibs önkéntes árverés utján 
a legtöbbet Ígérőnek el fognak adatni. Bő­
vebb iclvilágosiíással szolgál Gero Miksa 
gondnok Nyíregyháza. Róka ucca 4-b.

4559 1930. szám.
HIRDETMÉNY

A m. kir. jöldmivelésiigyi Miniszter l rnak 
a \ ói lel li irtása táfgvában 65199 -1922. XIV.

Ba3E3ääijHäe»4«Bä^^

Most páratlanul olcsón megszerezheti részletfizetésre,

havonta mindössze 2 pengőért
Igazi világtörténet, mely nem csupán Európa története a görögöktől 

kezdve, hanem a Föld története, az ember származása és a történelemelőtti kor, 
Kína, japán, India, az Egyesült Államok és Brazília története is, ami a 
XX-ik században nem maradnat ismeretlen müveit ember előtt.

Wells müve egyúttal a gazdasági élet, a technika, 
a tudomány és művészet története is. Az egyetlen 
világtörténet, amelyet elejétől végig élvezettel 

olvashat mindenki.
Wells Világtörténetének előző kiadásai 54. pengős bolti áron fogytak el. 
A most megjelenendő kiadás változatlanul tartalmazza Wells eredeti müvét. 
A mü, amelynek ára idáig 54. - pengő volt, az eredeti alakban és terjede­

lemben, dús illusztrációkkal, teljes angolvászon-kötésben, ízléses aranyozással, 
uj kiadásban csak 16.— pengő.

Előjegyezhető:

Hegedős és Sándor
FERENC JÓZSEF UT 34. SZÁM.

egy apróhirdetés tíz szói ; ötven pillér
ÉS EüYSZ.: IMIK KÉT REGGELI LAP PAN JELENIK 
MKfi. MINDEN TOVÁBBI SZÓ fi FILLÉR. VASlA- 
GABii BE1VV..L SZEDETT SZAVAK DUEL VN SZÁ­
MÍTTATNAK. — ÜZLETI III 'DhTÉSRK MÁS TARIFA.
fllvilígositás 18. És 8-12. számú telefonon.
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APRÓHIRDETÉSEK FELADHATÓK : FÖKI\DÓ í!IYA*
TALUNKBAN FERENC JÓZSEF UT PIAC CC- A) 49. 

ZÁM, FIÓKKI A DÓ HÍVA I Al.UN LR AN S/l< 1U Al 
(A 2. SZÁM, A HEGEDŰS 1:-S SÁNDOR RT. 

is ö N Y V ix f -RES K El • É i REN PI A < U< C \ • 1 SZ x M
I ATI i.S A „MARGIT '-FÜRDŐ PÉNZTÁRÁNÁL.

Négy gimnáziumot
végzett csinos fiatal gazdál­
kodó megismerkedne 17 
éven aluli gazdalányokkal. 
Levelet „Szeressen” jeligé­
re a kiadóhivatalba. 1730-b

Egy
jó modorú fiatal leány leve­
lezne szintén jó modorú ke­
resztény fiatalemberrel. Le- 
Velet „Havasi gyopár” jeli­
gére a kiadóhivatalba. 1756a

Csinosan
bútorozott szoba Hadházy 
ucca 27. alatt Kanizsayék- 
nál koszttal vagy anélkül 
egy-két egyetemi hallgató­
nak április 1-től kiadó.

1760-a

11

Házasságokat
közvetít Ügynökség, — 
Batthyány 13., udvarban. 
Több jó parti előjegyezve.

1176-c

Főpostával
szemben elegánsan bútoro­
zott nappali és hálószoba 
egy vagy két urnák azon­
naliba kiadó. Cim a kiadó­
ban. 1232—c

Széchenyi
ucca 7.. három uccai szobás 
lakás május 1-re kiadó. Ér­
deklődni ott, földszint.

1198 a

Lakást
adok takarításért (tisztessé-, 
ges gyermektelen házaspár­
nak Darabos u. 7. 1763 a

Belvárosban
uccai különbejáratu bútoro­
zott szoba azonnal kiadó. 
Csók u. 4. 1221--a

Kétablakos
udvari szoba bútorozva 1-2 
urnák kiadó. Széchenyi uc-

In 1 2 2 3 - il7. 
Piac uccan

kiadó 1 szoba, előszoba, 
konyha, speiz 
ban.

Cim a kiadó 
1228—b

Maróthy u. 7.
négy szoba, fürdőszobás 
családi ház bérbeadó. Érte­
kezés Benkő főügyésznél, 
vármegyeháza. 1762—d

Magoss
György tér 1. két szoba, 
konyha, kézi kamarás úri la­
kás azonnal kiadó. Házmes­
ter. 1562—b

Kiadó
lakások, két szobás, egy 
szobás, szoba, előszobás, 
pince szoba, bolthelyiség. 
Többféle fajgalambok el­
adók. Hatvan u. 55. 1758-a

Kiadó
május 1-re nagyon csinos 
uccai 2 szoba, előszoba és 
mellékhelyiségekből álló la­
kás. Lorántffy 42. 1759-d

Hálófülkés
két nagy szoba, előszoba, 
fürdő, konyha és kamarából 
álló uccai lakás május 1-re 
kiadó. Felvilágosítást ad 
Sas ucca 4., házfelügyelő.

1563—c

Különbejáratu
bútorozott szoba kiadó. - 
Megtekinthető 4 óráig. — 
Csillag u. 87. 1166-b

Garzon lakás
a város legforgalmasabb he­
lyén, két szoba, előszoba, 
fürdőszobával, elegánsan be- 
butorozva Dégenfeld-tér 10, 
első emeleten, közvetlen lép­
csőházból való bejárattal, or­
vosi rendelőnek, esetleg 
irodának alkalmas, április el­
sejére kiadó. Értekezni Króh 
Vilmosnál. 982—d

Püspöki palotában
csinosan bútorozott szoba 
kiadó, esetleg két személy 
részére. Érdeklődni Függet­
len Újság „Kölcsönkönyvtá- 
rában”, Széchenyi u. 2. sz.

943 d

Hatvan ucca
64. alatt egy udvari nagy 
szoba kiadó, raktárnak is 
megfelelő. Ugyanott egy 
bútorozott különbejáratu uc­
cai szoba is kiadó úriember­
nek esetleg ellátással is. Na­
ponta kóser tej kapható — 
ugyanott. 603—d

Két
szoba, fürdőszoba garzon la­
kásnak rendelőnek vagy iro­
dának májusra kiadó. Rákó­
czi 4. 1626—b

Egy
5 szobás modern lakás teljes 
komforttal május elsejére ki­
adó. Degenfeld tér 10. szám, 
I. emelet. Értekezhetni Króh 
Vilmosnál. 981—d

Püspöki palotában
ötszobás, teljesen modern, 
parkettás lakás május 1-ére 
kiadó. Tóth és Sebestyén 
R. T., püspöki palota. 1201d

Kiadó azonnal
csinosan bútorozott szoba 
irodának vagy lakásnak. 
Nagy Samu, Arany János u. 
2., II. 9. 635 -d

Kiadó
tisztviselőtelepi Bornemisz- 
sza ucca 6. sz. ház modern 
ötszobás lakással, kerttel. 
Aberle, villanytelep. 1533-d

Pince
lakás, száraz, tiszta, világos, 
takarításért kiadó április el­
sejére. Apaffv ucca 20.

1545—d
Főutcán

4 szoba, hall, fürdőszoba 
hozzávaló mellékhelyisé­
gekkel május 1-re kiadó. Évi 
bér P 2,800 Cim: Piac 
|u. 72. Érdeklődhetni a ház- 
felügyelőnél. 433—d
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r y APHÓmnDETl'S TÍZ SZÓK» ClVVF.N F1LLÍ-11 
IS Kl.YSZliimii KÉT BKl.r.KI.1 LAPVAN JM.ENiK 

1 (i, MIN HIS TOVÁHH1 S.'.O 5 I'll.LEll. VASIA- 
GAIII1 BUTCV. L Szl DKT’r SZAVAK POFIAM SZÁ- 
MUTATNAK. — Czl.ETI IIHDi TFSltE MAS TARIFA.
fu.vii.U; .SITis 18. i::$ 8-12. szAmu tio.efo.son.

1930 márciu« 28.

APRÖllIRDETl'SF.K FELADHATÓK 1 FÖKIADŐHIVA- 
TU.UNKHAN : FERENC JÓZSI I' UT PIAC L’Ct Al 49. 
SZÁM, F1ÓKK1ADÓIIIVAI Al.UNKDAN SZÉCHENYI
ucca 2. szAm, a IIeqedCs és sAndoh ht.
KÖNYVKEHESKEHK ÉU1 N PIAC Ul CA 84. SZÁM
UATF ÉS a „margit“ fOhdó pénztArAnAl. —

GYÖNYÖRŰ
világos 5 szobás 11-ik és 
lll-ik emeleti uccai lakások 
minden modevn komforttal 
(központi fűtés, személy- 
felvonó, melegvíz stb.) ki­
adók a Piac uccán. A 111 
emeleti azonnal, a 11. eme. 
leti május 1-ére. Értekezhet, 
ni Piac ucca 34. sz. alatt, 
könyvkereskedésben. 604-d

Három szoba
előszobából álló uccai uri- 
lakás május elsejére kiadó. 
Rothermere 33. 933- -d

Széchenyi
ucca 7., három uccai szobás 
lakás május 1-re kiadó. Ér­
deklődni ott. 1198—-a

Kerti lakás,
három szoba, cselédszoba, 
konyha, fürdőszoba, a leg­
szebb helyen, Széchenyi ut 
7. szám alatt ezerszáz négy­
szögöles parkkal, az utakon 
virágkosaras villanyoszlo­
pokkal. kitűnő vizű kuttal, 
víztoronnyal, négyezer lite­
res víztartállyal, villamos 
szivattyúval, konyhakerttel, 
fenyőligettel, közel száz 
gyümölcsfával bérbe kiadó. 
Értekezhetni a helyszínen.

1743—d

10 SZAVAS APRÓHIRDETÉS FILLÉR KÉT REGGELI LAPBAN

CSAK Ml KÖZÖLJÜK APRÓHIRDETÉSEIT
két reggeli napilapban,
APRÓHIRDETÉSEIT

a DEBRECEN! FÜGGETLEN UISÁG és a DEBRECEN! ÚJSÁG
á -»n . nFRRFCFNI FÜGGETLEN ÚJSÁG főkiadóhivatalában, Piacrészére a következő helyeket.lehet Madnn a FÜGG Széchenyi u. 2.; a HEGEDŰS
"usSn1L. 34. ..im .1,1, é. , MARG1T-FURDÖ

, , ncnorrrMi FíírT’FTí FN ÚJSÁG és a DEBRECENI ÚJSÁG
Egyszer fizet•^“^“^^TfEN?! NMEKRE. MERT CSAK MI KÖZÖLJÜK EGYSZER FEL- 
közi, apróhirdetéseit. VICYAZZU^ ApRŐHIRDETÉSÉT KÉT NAPILAPBAN.

_J I ÁRVERÉSEN 
férfi-, női- és gyermekcipők 
egy tételben jutányosán el. 

: adók. Cim a kiadóban. 293-j

Ujlétai
saját termésű homoki faj. 
boraimat literenként 1 pen- 
goért árusítom, 25 literen 
elül árengedmény. Széche­

nyi ucca 45. Tóby. 1686-c
CEMENTLAPOK^

betoncsövek, — kutgyürük 
legolcsóbban beszerezhetők 

'Lukács Vilmos és Testvére 
cementárugyárában, Deb­
recen, Hatvan ucca 15. 270-d

Teljes
ellátással bútorozott szoba 
kiadó. Ötmalom ucca 1.

1610—d

i Jutányosán
koszt bentétkezésre 
hordásra kapható, 
palota, földszint 21

ki-

Cipész
segédek női munkára azon­
nal felvétetnek. Fischer, 
Hatvan u. 1. 1199—c

N ötlen
gépészkovács, az összes ve- 

. zérmüi vizsgával jobb gaz- 
Püspökt j őaságba, nyári cséplésre, 

. 1746-b t„Wt6nr

Három szoba,
elöszobás lakás május

i Majoros
l-re mezőgazdasági cseléd

kiadó. Burgundia 4. 1136-c 1 j 2 éves gyermeke van, kom- 
--------------------------------“mencióra felfogadtatik

kinek

Je-
nimonyi ut i lentkezhetni lehet Vár ucca

... alatt 7 szoba és mellek- ^ vagy Gazdák Bankja, 
helyiségekből álló téli-nyári Eossuth ucca. 1749—a
lakás kiadó. Értekezni: dr, ' ---------------

traktor kezelésre, lóvasalás 
és kovács munkára április 
1-re ajánlkozik. Cim: Szap­
panos u. 25. sz., Debrecen.

1231—a

Széchenyi ut
21. számú ház nagy gyü­
mölcsössel és az összes gaz­
dasági épületekkel eladó. — 
Ugyancsak 671 négyszögöl 
kert kiilór. is. 1609—c

Feles
dinnyeföld hevesi dinnyé­
seknek kiadó. Jelentkezhet­
nek Gazdák Bankja, Kos­
suth ucca. 1763 a

wfmwm

Családi
okok miatt egy négylámpás 
Philips-rádió telepekkel na­
gyon olcsón eladó. Friss, 
Csokonai ucca 24. 1745—d

HALÁLESET
miatt egy használt 6 üléses, 
6 hengeres Ausztró Dennler 
autó eladó fizetési kedvez­
ménnyel. Özv. Rácz András­
ié földbirtokos, Turkeve.

648—d

Üzemképes
teherautó pótkocsival eladó. 
Cim a kiadóhivatalban.

1642-d

11.

Magános
özvegyasszony házmesteri 
állást vagy délelőtti takarí­
tást vállal. Özv. Szathmáry 
Józsefné, Kontsek u. 21.

1638 c

Borzsovay, Csapó u. 4. sz
d. u. 4—5 között. 1660—c szobalánynak felvétetik ta

Rendes nő

, nyara, 
'u. 53.

Eszcnyi,
Csöndes

kis szoba bútorozva, vil-------------------- -------
lannyal kiadó. Széchenyi uc- j Tanulóiányok
ca 4] 1678—d felvétetnek Emy

Széchenyi 
1224—a

Elegáns
különbejáratu uccai bútoro­
zott szoba kiadó. Károly 
Ferenc József nt 26-b. uj 
villa. 1742 b

___________ ___női
!szalonban, Piac u. 79.

divat-
1226b

Egy
nagyobb kifutó leány lapki­
hordásra felvétetik. Piac 
ucca 49- Kiadóhivatal.

Mérlegképes
könyvelő, magyar-német le­
velező órakönyvelést vállal. 
Kovács, Hatvan ucca 52.

1140—d

31

Szoptatós
dadának ajánlkozom. Mol­
nár Jánosné, Hajdudorog. I. 
kerület 78. sz. 1734 -b

Betétekre
magas kamatot ad. kölcsö­
nöket folyósít házakra, föl­
dekre. Gazdák Bankja, Kos­
suth ucca. 1748 a

Bggm
Hatvan ucca 18.

modern üzlethelyiség (je­
lenleg Földes-féle) kiadó 
május 1 -re. Dr. Sebestyén. 
Piac 49. 487—d

j Egy
Több újonnan készült hangtiszta,

vagon cukorrépa eladó. Ve- cs;nos kivitelű kctlámpás 
res-tanyai gazdaság, Dögé, philips rádió fekete ke- 
Szabolcs megye. 1550 c nu',nyfa dobozban, metszett
----------------- """ üvegtetővel, fejhallgatóval,

, , - , - álló teljes felszereléssel elköltö-
ruhasze reny g 1 ^ m;att vételáron alul el.
Íróasztal eladó. József kir. ,*■ 
herceg ucca 34. 1230 adó. Bercsényi u. 47. 1653d

szoba
Bútorozott

április elsejétől ygy-
Gyermcktelen

I házaspár házmesternek fel­
ét úriembernek vagy úrnő-! vétetik. Csokonai u.

nek. Kálvin-tér 1 1. 1586 c

Bútorozott
uccai szoba két fiatalember­
nek vagy irodának azonnal 
olcsón kiadó. Bika bérház, I. 
cm. 6. 1737—d

40.
1219 d

Szobalány
jó bizonyítványokkal felvé­
tetik. Piac 87., emelet.

1220 a

Különbejáratu
bútorozott szoba kiadó. — 
Kossuth u. 16.. keresztépü- 
let. 1738 b

Üzlethelyiség
I és egy nagy alkovos 

kiadó. Hunyadi 
kőraktár.

Homokkertben
300 négyszögöl szép fekvé­
sű házhely faj szőlő és gyü­
mölcsfákkal beültetve be­
kerítve eladó. Négyszögöle 
8 pengő. - Csendőröknek, 
vasutasoknak igen alkal­
mas. Kossuth u. 59. 1761 -d

Kifutófiu
elsejére felvétetik. Püspöki 
palota. II. em. 17. 1 234 d

Levelezésben j vattyus kuttal részletfizetés­
es gépírásban jártas tisztvi- ! re. Értekezhetni Gazdák

Eladó
egy két szobás telepi 
mellékhelyiségekkel,

szoba 
14. Sir- 
450 d

Puch-autó
(karosszéria nélkül) és egy 
szivógázmotor, használt, po­
tom olcsón eladó. Weissen- 
herg Plugo vasüzleteben, Si- 
monffy u. 57. 1216 a

OKTATÁS
Gyorsirási

gépivási szaktanfolyam.

40 éve
fennálló polgári kávéház a 
város központján betegség 
miatt eladó. Cim a kiadóhi­
vatalban.

Füszcrüzlet,
életképes, korlátlan italmé­
réssel átadó. Cim a kiadó­
ban. 1222 a

-------Csabagyöngye, lÉrdeklődjek a Debrecen,
muskotály sima szőlővesszö jElso Takarekpenztarba
kapható. 400 darab. Faze- III. emelet, 360 ~d_
kas, Hajdúszoboszló. 1729b Német anyanyelvű

_ Keritésfonatok, egyetemi hallgató jól bevall
kerti szerszámok leerolcsób- módszerrel német órák ada 
ban Bcszler és Dávid vaske-'sát vállalja, magyar, latin 
rcskedésében, Piac ,1. 7. németből érettségire eloke 

1715 b szit, korrepetál. Egészén ju
--------------  -----------——-.....  - tányos árak. Cim a kiadó

ban. 1203—dBoros
és pálinkás hordók telicsen------------------------------
ió karban, minden elfogad-1 HUSFÜSTÖLÉS 
ható árért eladó Megtekint- olcsón, kifogástalanul 
hetö Homok 11. 140. 1212-a 'Zöldfa ucca 3. szám alatt.

Fehér Gyors-
Leghorn keltető tojások is- és gépírás tanítás olcsó di- 
mét kaphatók. Darabja 25 jért, rövid idő alatt. Cim a 
fillér. Tisztavérü törzsek. Független Újság kiadóhiva- 

.1 c:_____ : ..t -_izi___ 1440-d

Mse*

---------------- selőt/ki külszolgálatot tel- Bankja, Kossuth
, , , 6 -■ , „„ jesiteni is köteles, keresünk,

szoba, konyha május 1-re . ., , ,kiadó. Szepességi ucca 27. Msbeli ajánlatok ,,Szorgal- 
szám. 1194-d masr Jehgere a kiadóba. ^

Kiadó I--------------- ;;# I IjPVGS
Erzsébet ucca 25. alatt szó-! . . , . ..... , , , ^ ^ ' '■ kézi varró- es tanulölanyo-ha, konyhas lakas május 01- rz-to, __ 1 iiQS--rl kát felveszek. Szabó Kata,

re- Piac ucca 63., I. cm. 1008-d

Tisztességes

ucca.
1750

Piac ucca
legjobb helyén nagy üzlet- 
helyiség esetleg két részben 
is olcsó bérért kiadó. Cim: 
Piac ucca 56. Bútorüzlet.

1233—a

*V-‘2ÉÜgfí j
mindenes leánv ió bizonvit-

Kertipadot
jókarban levőt megvételre 
keresek. Cim a kiadóhivatal-1

ványokkal elsejére felvéte­
tik. Hatvan u. 1.. II. em. 17.

998 d

ban.

Literes
üveget veszünk. Darvay 
B?gi, Csapó u. 38. 1 753

Magyar juhot
megvételre keresek. Érte 
kezni: Vár ucca 8. 1756 a

1173 d Gazdasszony,
------------ki egy tanyasi háztartás

'minden munkált vállalia, fel­
vétetik Cim: Pásztor Bé- 
.láné, Degenfeld tér 10.

1179 b

Házmester
_________________________ ! azonnal felvétetik a Péterfia

5 8 hold u. 2. számhoz. Ta-entkezni
olcsó földet veszek. Ügynö- lehet dr Nagy Samu ügy- 
köket díjazok. Reichmann, véd irodájában, Péterfia 2. 
Széchenyi u, 22. 1227—c szám alatt. 1709—b

__ Ü Megtekinthetők Simonvi ut tálában
_______ 696 bj Elveszett

Eladó ’hétfőn délelőtt a Csapó uc-
egy négylámnás rádió. Meg-'caj postától a Piac Szent 
tekinthető vasárnan d. e. fél Anna uccai útvonalon, eset- 
10-11 között. Csillag ucca ]eg az adóhivatalnál 100. 

ajtó 3. 1694—c.pengő. Kérem a becsületes
-----------T.----------------------- i megtalálót, juttassa Virág

. , , - lucca 38. szám alá, hol illő

5:ksazoba 0,LtaklF Ä Italomban részesülj 
láda. Vörösmarty u. 24.

1700 b

kérjOk tehát, bogv vsrárnapi sz.6 műnk ha színt 
■próhirdvtéseit lrhetfileg niAg b szomliat dél­
előtt folyemán hozni be kiadAhizi'talankha. Ne 
felejtse el, h'>gv ez epróhirdetési ki I« kell szeilni, 
gondosan átoliuRni oldalatakba tfird-lni,
ami «ok tdfit és nagv figyelmet igényló maiik»

39.

Egv
üvegfal és egv üvegezett 
portale nagyon olcsón eladó. 
Cim a kiadóhivatalban. 434d

Egy
.lóra való istállót keresek a 
Kossuth ucca közelében. 
Róth, Kossuth u. 9. 1209-b

Alig
használt cinész sima és 1vu- 
kasztógén eladó. Rosenfeld. 
Bihari telep. Keresztes ucca 
80. 1171— c

~ CHAMOTTF TéGI A
és habarcs kapható: Lukács 
Vilmos és Testvére, Debre­
cen, Hatvan u. 15. 270 d

Méhek
20 Boconádi kaptárban, jól 
telelt állapotban eladó. Nyi­
lastelep, Táncsics u. 8.

1602—d

Zongora,
jó hangú bérbeadó. Értekez­
ni: DMKE Napközi Ott­
honban. *75___

Hölgyfodrászatomat
József kir. herceg uccaroi 
Piac u. 9. alá helyeztem,« 
Bika mellett. Szives part'O 
gást kér Paula hölgyfodras ■ 
Manikűrös kisasszonyt. te
veszek.____________

Borotválás
20 f. Hajvágás 30 f-.Faz°‘l. 
ra 40 f. Babi és bubi haj 
gás 40 f. Miklós ucca a 
Torna,

Nyomutott Hegedű. í. Sindnr irod.lmi *• .yomdii ré.zvényUr.B.íg könyvnyomdíjíhen, Debrecen, Piec ucca 49. e*ám.


